

Trabajo Final de graduación

"Programa Conectar Igualdad como política Pública"

Proyecto de Investigación Aplicada (PIA)

Alumna: Fernandez, Maria de los Angeles

DNI 35557797

Lic. en Educación

2019

#### Resumen

El presente proyecto de investigación aplicada tiene como objetivo analizar la utilización de las tecnologías en las prácticas educativas de las escuelas del nivel secundario de la ciudad de Concordia provincia de Entre Ríos. Este trabajo posee una metodología de tipo cualitativa, basada en el enfoque constructivista. Para establecer la problemática se llevaron a cabo entrevistas semiestructuradas y observaciones participantes en clases. La población de estudio está constituida por dos instituciones secundaria de la Ciudad de Concordia, Esc. N° 15 Domingo Faustino Sarmiento y Esc. N°36 Juana Paula Manso. La muestra corresponde a docentes, directivos y asesores pedagógicos.

A través de este proyecto de investigación aplicada se analiza que, las instituciones observadas deben ir transformando los procesos pedagógicos y metodológicos para que los docentes puedan ir incorporando las tecnologías dentro su sus prácticas educativas, ir abriendo posibilidades de mejora, aprendiendo a través de las tics, es la forma más innovadora y significativa para el uso pedagógico de las tecnologías en la educación. Sin embargo no es suficiente dotar a las escuelas de computadoras sino que hace falta al mismo tiempo que el docente adquiera competencias digitales, se capaciten para dar sentido al uso de herramientas y a la información que se obtenga de ellas.

Palabras claves- Educación. Tic. Conectar Igualdad. La Inclusión Digital

**Abstract** 

he objective of this applied research project is to analyze the use of technologies in the

educational practices of secondary schools in the city of Concordia Entre Ríos. This work

has a methodology of qualitative type, based on the constructivist approach. To establish

the problem, semi-structured interviews and participant observations were carried out in

classes. The study population is constituted by two secondary institutions of the City of

Concordia, Esc. N ° 15 Domingo Faustino Sarmiento and Esc. N ° 36 Juana Paula Manso.

The sample corresponds to teachers, managers and pedagogical advisors.

Through this applied research project, it is analyzed that institutions must transform

pedagogical and methodological processes so that teachers can incorporate technologies

within the classroom, opening possibilities for improvement, learning through tics, is the

most innovative and meaningful way for the pedagogical use of technologies in education.

However, it is not enough to provide schools with computers, but it is necessary at the same

time that the teacher acquires digital skills, they are trained to make sense of the use of

tools and the information obtained from them.

Keywords- Education. Tic. Connect equality. Digital Inclusion

3

# Índice

Resumen	2
Abstract	3
Índice	4
1- Introducción:	6
1.1- Tema:	6
1.2- Antecedentes	8
➤ "La inclusión digital desde Conectar Igualdad"	8
> "La inclusión digital y la educación en el Programa Conectar Igualdad"	11
> "El uso de las TIC en el aula: un análisis en términos de efectividad y eficacia."	15
1.3- Justificación	20
1.4- Planteamiento del problema	21
1.5- Objetivo General	22
1.6- Objetivos Específicos	22
2- Marco Teórico	23
2.1- Educación y sociedad de la información y el conocimiento	23
2.2- Las tics en el proceso de enseñanza-aprendizaje	26
2.3- Las prácticas docentes y las tics	28
2.4 Tecnología Educativa: un elemento para la innovación educativa	32
2.5 La brecha digital	35
2.6- Programa Conectar Igualdad impacto	36
2.7- Actualidad del PCI, nuevo programa	38
2.8 - Educación en el nivel secundario	41
2.9 Estrategias didácticas mediadas por Tics.	43
2.10 Importancia de la formación docente	50
3- Metodología	51
3.1- Técnicas e instrumentos de recolección de datos	53
3.2- Población	54
3.3- Muestra	
3.4- Criterio muestral o tipo de muestreos	55
3.5- Análisis de Datos	
3.6- Categorías	
<del>-</del>	

	3.7-Resultados de las entrevistas	56
	3.8- Observaciones participantes	64
4-	- Conclusión	68
5-	- Bibliografía:	74
6-	- Anexo:	. 79

#### 1- Introducción:

#### **1.1- Tema:** "Políticas de Inclusión Digital Educativa"

La joven historia del uso de las tecnologías en el sistema educativo Argentino comenzó hace poco más de dos décadas, con la conformación de los laboratorios o gabinetes informáticos en las escuelas. Sin embargo, con el avance tecnológico, el abarcamiento de los equipos y los resultados de diversas investigaciones pusieron en duda los beneficios pedagógicos de los gabinetes (Hepp, 2006) se comenzó a vislumbrar la necesidad de abordar desde otro enfoque la integración de la tecnología en la enseñanza escolar.

La necesidad de incorporar las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) a la educación escolar fue cada vez más reconocida por la sociedad y los gobiernos de nuestro país. La consideración de su valor, como recurso que mejora la educación, ha motivado su incorporación en las escuelas. Son "Aquellas tecnologías que nos facilitan las actividades cotidianas así como el acceso a la información con independencia de su tipo y ubicación". (Cukierman 2009, p.6)

Se establecen así algunas características resaltantes de las Tecnologías de la Información y Comunicación (TIC) que permiten ser elegidas como medio de instrucción y hasta en ocasiones como un ambiente ideal para el desarrollo del acto educativo, dependiendo del tipo de tecnología que se utilice. En líneas generales podríamos decir que

las nuevas TIC son la innovación educativa del momento y permiten a los docentes y alumnos cambios determinantes en el uso diario del aula y en el proceso de enseñanza-aprendizaje de los mismos, estas tecnologías permiten entrar a un mundo nuevo lleno de información de fácil acceso para los docentes y alumnos. De igual manera, facilitan el ambiente de enseñanza-aprendizaje, que se adaptan a nuevas estrategias que consienten al desarrollo cognitivo creativo y hasta divertido en las áreas tradicionales del currículo.

Los rápidos progresos de las tecnologías de la información y la comunicación modifican la forma de elaboración, adquisición y transmisión de conocimientos (UNESCO, 1998).

La educación debe hacer frente a los retos que suponen las nuevas oportunidades que abren las tecnologías, que optimizan la manera de producir, organizar, difundir, controlar el saber y acceder al conocimiento. Debe garantizarse un acceso equitativo a estas tecnologías en todos los niveles de los sistemas de enseñanza.

Fueron muchas las políticas de integración de las TIC en nuestro Sistema Educativo Argentino, pero esta investigación se centra en la modalidad de integración 1:1, que consiste en la entrega de una computadora portátil a cada estudiante y docente de las escuelas públicas, funcionó como antecedente del Programa Conectar Igualdad (2010) que amplió la cobertura drásticamente al incluir a todos los estudiantes y docentes de educación secundaria, de educación especial y de los institutos nacionales de formación docente.

Nos adentraremos a "los modelos 1:1, en donde a cada alumno le correspondía una laptop, que opera bajo un nuevo paradigma que concibe a la computación como un conocimiento transversal a diferentes áreas" (Artopouolos, 2001 p.5). Teniendo en cuenta

que el fin pedagógico, es la utilización dentro del aula y en sus hogares, incluyendo a la tecnología de forma orgánica en la cotidianidad escolar.

#### 1.2- Antecedentes

# > "La inclusión digital desde Conectar Igualdad"

Lic. María Victoria Matozo Martínez (2016)

El objetivo de este trabajo fue analizar el desarrollo del Programa Conectar Igualdad (PCI), realizando algunas comparaciones de esta política estatal con políticas similares en Latinoamérica, estableciendo relaciones teóricas entre los objetivos del programa y el concepto de inclusión.

Se ha realizado como primer análisis sobre Conectar Igualdad, partiendo de algunos conceptos claves presentes en las políticas de educación y TIC como brecha e inclusión digital.

La brecha puede concebirse como una brecha de acceso a la tecnología, disponer o no de un dispositivo, o de uso, tener los conocimientos necesarios para utilizar y aprovechar las potencialidades de las TIC en la tarea educativa en este caso. Se estudia el caso nacional, del plan Conectar Igualdad, que ha tomado notoriedad internacional por ser el programa que más laptops ha entregado a nivel mundial: 5.457.062.

El programa creado por el Decreto N° 459/2010 en abril del año 2010, entrega una netbook a cada docente y estudiante de escuelas secundarias, de educación especial y de

institutos de formación docente de gestión estatal, con el fin de reducir las desigualdades en el acceso a la tecnología y fomentar la alfabetización tecnológica.

"La inclusión digital es un concepto que gradualmente está reemplazando al de brecha digital, es multidimensional" (Lago Martínez, 2012 p.208) y se define como:

Conjunto de políticas públicas relacionadas con la construcción, administración, expansión, ofrecimiento de contenidos y desarrollo de capacidades locales en las redes digitales públicas, en cada país y en la región. Abarca el adiestramiento y el incentivo para desarrollar herramientas nuevas como por ejemplo software de fuente abierta" (Robinson, 2005 p.127 en Lago Martínez, 2012 p.209).

La metodología utilizada será el análisis del discurso sobre el Decreto 459/10 que crea el Programa "Conectar Igualdad.Com.Ar" de incorporación de la nueva tecnología para el aprendizaje de alumnos y docentes, la Resolución CFE 123/10 que fundamenta y plantea los objetivos y enfoques que servirán de base para la aplicación del programa.

El resultado de un primer acercamiento a una perspectiva comparativa de los objetivos del PCI con otras iniciativas de inclusión educativa de TIC bajo el modelo 1:1 en Latinoamérica. Se pueden identificar tres tipos de objetivos: Sociales, Educativos y Económicos. (Severin y Capota, 2011 p.33). Los objetivos sociales se refieren a aquellos que apuntan a reducir brechas sociales y digitales, tanto en los alumnos como en las familias y comunidades donde se insertan, los objetivos educativos son los que apuntan a facilitar nuevas prácticas educativas y mejorar los procesos de enseñanza-aprendizaje, y los objetivos económicos se centran en el papel que estos programas tienen en los procesos de producción ligado a la capacitación laboral de los estudiantes.

Como conclusión de dicha investigación, esta política de inclusión educativa que ofrece el programa, es incongruente con el propósito educativo, entendida como mejora de procesos de enseñanza aprendizaje, desarrollo de pedagogías innovadoras y aplicación escolar de TIC.

La inclusión desde Conectar Igualdad por ahora parece estar planteada solamente desde una base material, la entrega de netbooks, dejando de lado el resto de múltiples variables que la componen. Si bien en dicha investigación se dice que Argentina se orienta a un mayor acceso de computadoras y servicios de internet en los hogares y los datos de pobreza e indigencia, considera que es necesario avanzar en otorgar a los ciudadanos/hogares beneficiados herramientas relacionadas con el uso "critico" para que puedan explotar las posibilidades de los dispositivos. Con respecto al PCI Martínez (2016) dice que actualmente está enfocado en promover la inclusión digital entendida como un proceso más complejo que incluye otras variables por fuera de lo tecnológico y lo escolar. Y este proceso complejo, es el que se evidencia en los objetivos del programa que desde su creación fueron más orden social-político que el orden educativo-tecnológico.

No es novedad que la tecnología por sí sola, la posesión del objeto-computadora, no generará los profundos cambios educativos que se plantean en el Plan, no cumplirá los objetivos del mismo. (Área Moreira, 2011)

Magdalena Claro (2010 p.5) señala que las políticas de incorporación de las TIC a la educación en América Latina y el mundo han estado acompañadas de tres promesas o expectativas fundamentales: preparar a los alumnos en el manejo de las tecnologías, asociado al concepto de alfabetización informática o digital; disminuir la brecha digital al

entregar acceso universal a computadores e Internet; y mejorar el rendimiento escolar de los alumnos transformando las estrategias de enseñanza y aprendizaje.

# "La inclusión digital y la educación en el Programa Conectar Igualdad" Silvia Lago Martínez (2015)

El artículo nos ofrece una síntesis de los cambios que se producen en las instituciones escolares y en sus actores, con el ingreso masivo de tecnologías digitales a partir de la implementación de una política pública de inclusión digital, con el Programa Conectar Igualdad (PCI), la apertura de estos dispositivos digitales coloca a la institución escolar frente al desafío de la hiperconexión, de las prácticas escolares que escapan a la vigilancia y trascienden los muros de la institución y de los cambios necesarios en el hacer y quehacer de la vida escolar.

El objetivo es vislumbrar en los discursos narrativos de los estudiantes, las adaptaciones y estrategias que realizan con las tecnologías digitales en la escuela y en su vida cotidiana y la construcción de imaginarios acerca del mundo digital. Asimismo, se indaga en los docentes sobre las nuevas prácticas educativas, la percepción del concepto de inclusión digital, sus desafíos e inquietudes.

En nuestro país unas de las razones que justifica la enorme inversión que involucra al PCI descansan por un lado en la necesidad de proveer igualdad de oportunidades en el acceso a las TIC y mayor equidad social; y por el otro, brindar posibilidades para la revisión y transformación de las prácticas educativas. Asimismo, pretende fomentar la permanencia de los adolescentes y jóvenes en el sistema escolar para superar la crisis que

sufre el sistema educativo, especialmente a nivel secundario, donde la repitencia es el principal flagelo.

Magdalena Claro, en su trabajo Impacto de las TIC en los aprendizajes de los alumnos (2010) la autora indica que resultados de investigaciones realizadas a nivel mundial (fundamentalmente en países anglosajones y europeos) aportan como evidencia que se han logrado avances importantes para acercarse al acceso universal de los alumnos a las TIC, pero la mejora en el rendimiento escolar es menos evidente.

Por eso se puede decir que la relación entre TIC y educación es compleja, puesto que no se trata solamente de proveer computadoras, afecta tanto a los sujetos como a las instituciones, de tal forma que el arribo y la inclusión de las tecnologías en el escenario educativo plantean desafíos pero también brindan oportunidades.

Las oportunidades de uso con una adecuada calidad en el acceso, uso con sentido de las Tic, la aplicación de procesos para generar nuevos datos, la comprensión de la información y la generación de aprendizajes significativos, contribuirían a la disminución de la brecha digital o brecha de conocimiento.

Esta presentación comprende el recorte de una investigación más amplia sobre las TIC en las aulas, realizada desde el año 2012 en la ciudad de Buenos Aires.

La metodología de dicho estudio tendrá abordajes cuantitativos y cualitativos de investigación. Para el enfoque cualitativo se seleccionaron cuatro escuelas de educación media de la ciudad de Buenos Aires beneficiarias del PCI y se realizaron entrevistas no estructuradas a directivos y docentes. Al mismo tiempo se implementaron técnicas grupales con alumnos de enseñanza media y técnica de escuelas públicas de la ciudad de Buenos

Aires que utilizan las computadoras del PCI en el aula y/o en su hogar. Se trabajó con grupos de adolescentes (15 y 16 años) y de jóvenes (18 y 19 años), la mitad de ellos mixtos y los restantes por género en los mismos tramos de edad, totalizando seis grupos. En la etapa cuantitativa de la investigación se llevó a cabo una encuesta dirigida a alumnos de escuelas públicas de la ciudad de Buenos Aires. El marco muestral se constituyó con el total de escuelas públicas medias y técnicas de la ciudad que fueron beneficiarias del PCI en los años 2010 y 2011, se seleccionaron diez escuelas en forma aleatoria y en correlación con el enfoque cualitativo se aplicaron cuestionarios estructurados a ciento cincuenta adolescentes y jóvenes de 15 a 19 años, de ambos sexos y diversos niveles socioeconómicos.

Teniendo presente que dicha investigación fue reciente a la implementación del plan Conectar Igualdad (2010), no se pudo lograr tener un acercamiento al impacto de dicho programa con relación al proceso de enseñanza-aprendizaje.

Nos adentramos a la problemática, planteando algunos interrogantes: ¿cuál es el lugar de las TIC en el contexto de la vida escolar? ¿La inclusión digital identificada como equidad social, políticas de igualación a los recursos, es suficiente para garantizar un piso básico de cultura tecnológica?, ¿qué actitud demuestran los docentes ante los nuevos retos tecnológicos?, ¿cuáles son los cambios que se producen en las estrategias de docentes y alumnos y en las condiciones de equidad que el otorgamiento del dispositivo tecnológico pueda producir?

Los adolescentes y jóvenes acceden a computadoras y celulares en varios ámbitos de su vida cotidiana: la escuela, la casa y los espacios públicos, de manera que el consumo

de tecnología digital es un hecho diario y los adolescentes y jóvenes cuentan con el capital tecnológico necesario.

Desde la expansión de las TIC se ha producido una asociación casi lineal entre las tecnologías digitales (teléfono móvil, Internet y computadora) y noción de "juventud", expresadas en algunos conceptos como "nativos digitales", "e-generación" y otros que han sido propuestos en numerosos ensayos e investigaciones (Bonder, 2008, p.1).

El docente frente al reto de las tecnologías digitales, implica cambios en la dinámica de la gestión del centro educativo, en los procesos pedagógicos, es decir como los docentes enseñan y como los alumnos aprenden y en el nivel curricular. Las dificultades más significativas para la implementación de las TIC en todas las aulas y en todas las asignaturas, no sólo en informática, asignatura prevista en la currícula, se producen como consecuencia de la falta de preparación de las autoridades y los docentes y de la invariabilidad de los contenidos curriculares.

¿Cómo acceden, usan y se apropian las y los adolescentes y jóvenes de las TIC?

En la ciudad de Buenos Aires la brecha de acceso parece haber sido superada, en la Encuesta Nacional sobre Acceso y Uso de TIC se informa que el 90% de los hogares con la presencia de población de 12 a 17 años de edad cuentan con conexión a Internet.

El factor económico es decisivo en el acceso a los bienes culturales, así como otras variables de contexto relacionadas con nuevas configuraciones familiares, diversidad cultural, entre otras. La posibilidad de contar con Internet en el hogar genera mayores posibilidades de diversificación e incide en el significado, las prácticas y las apropiaciones respecto de ellos. (Lago Martínez 2015). Está claro que los adolescentes y jóvenes ya no

construyen su capital cultural solamente en la institución escolar, sino también y fuertemente fuera de ella.

En breves palabras la Docente Lago (2015), nos dice que el PCI en las escuelas tiene importancia, pero es inevitable si no se proponen aún nuevos diseños y objetivos pedagógicos. En relación con los aportes a la inclusión digital, existe consenso entre autoridades, docentes y alumnos en calificarlos como positivos, aunque con algunas controversias. La inclusión digital es identificada como equidad social, como un conjunto de políticas de igualación de recursos y oportunidades. Sin embargo, no se correlaciona aún con el mejoramiento de la calidad educativa y tampoco con el incentivo para mantener a los adolescentes y jóvenes en el sistema escolar. No se registran aún estadísticas que den cuenta de la disminución de la brecha digital a partir de la ejecución del programa.

# "El uso de las TIC en el aula: un análisis en términos de efectividad y eficacia."

Hernández Espinoza, Leydi; Acevedo Martínez, Jorge Antonio s; Martínez Álvarez, Carlos y Cruz cabrera, Blasa Celerina (2014).

El objetivo planteado en la propuesta es examinar la incorporación, en términos de efectividad y eficacia de las Tic en la educación media superior mediante el análisis de las actitudes y aptitudes de los actores en el uso de los recursos tecnológicos; para generar propuestas de reflexión acerca de la incorporación de las TIC que promueva el aprendizaje significativo.

Considerando que desde la incorporación de las TIC a la educación ha traído grandes desafíos; la experiencia empírica nos ha demostrado que su instrumentación se

realiza más bien a través de prácticas rutinarias, donde se privilegia el aspecto técnico sobre el pedagógico. Es insuficiente lograr que los docentes y alumnos accedan a las TIC, lo más significativo es el uso efectivo de ellas, que las incorporen de forma natural en sus propias prácticas académicas. Esto depende de la efectividad y eficacia de los procesos de enseñanza-aprendizaje y de la gestión escolar; así como de las capacidades de los actores involucrados y de sus interacciones con los recursos electrónicos en el aula.

La metodología desarrolla un referente etnográfico de observación participante del trabajo en el aula y entrevistas semi-estructuradas y a profundidad a docentes y directivos de las instituciones educativas, además de la aplicación de una encuesta a los alumnos del subsistema de EMS analizado en el estado.

Según Pelgrum y Law (2003), la experiencia internacional ha demostrado que las TIC se han incorporado al currículo escolar de diversas maneras, afectando el aprendizaje principalmente en tres formas:

- 1. Aprendiendo sobre las TIC. Refiere a la formación de conocimientos sobre las TIC como parte del contenido del plan de estudios o currículo escolar, (generalmente se imparte una clase de informática). Esta puede ser instrumental (orientada a la enseñanza-aprendizaje del manejo general de la computadora y de los software educativos que facilitan las tareas académicas), o sustantiva (orientada al aprendizaje técnico y de programación).
- Aprendiendo con las TIC. Refiere al uso del internet y de recursos multimedia, como herramientas para el aprendizaje de los contenidos del

currículo, sin cambiar los enfoques y estrategias de enseñanza. En esta forma de incorporación introduce nuevos medios (a través de qué) para enseñanza aprendizaje, pero no modifica el aspecto pedagógico de la educación (el cómo). En ella se promueve el desarrollo de competencias TIC.

3. <u>Aprendiendo a través de las TIC.</u> Refiere a la integración efectiva de las TIC al currículo, como herramientas esenciales de enseñanza y aprendizaje, que intervienen y condicionan los procesos de transmisión y construcción del conocimiento, dentro y fuera de la escuela.

La última, "Aprendiendo a través de las TIC" es la forma más innovadora y significativa para el uso de las tecnologías en la educación. En ellas el papel que realizan los docentes y alumnos se ve modificado por nuevas estrategias y metodologías que favorece el proceso de enseñanza y aprendizaje.

Puesto que la figura del docente es clave en el uso efectivo de las Tic en el aula ya que son ellos los que facilitan o restringen la incorporación de los recursos tecnológicos en el proceso de enseñanza-aprendizaje, mediante la regulación del tipo y calidad de las interacciones entre estudiantes y recursos. (Cardemil, y Carrasco, 2011)

Los docentes con una visión de cómo trabajar en equipo, identificar problemas, ser críticos, tomar decisiones y encontrar la solución a través de las TIC. (Cabero, 2007) Es decir, los estudiantes deben adquirir competencias, que los capaciten para dar sentido al uso de la herramienta y a la información que se obtenga a través de ellas para el aprendizaje

significativo. En esta perspectiva, docentes y estudiantes son protagonistas y responsables del uso efectivo de las TIC.

Tal uso, según Coll, Onrubia y Mauri, (2007) estará determinado primeramente, por la naturaleza y las características de los recursos tecnológicos que los actores tengan a su disposición (diseño tecnológico); en segundo lugar, por el conjunto de contenidos, objetivos y actividades de enseñanza y aprendizaje dispuestos en el currículo, así como por las orientaciones y sugerencias para llevarlas a cabo, además de una oferta de herramientas tecnológicas y las sugerencias para utilizarlas en el proceso de enseñanza-aprendizaje (diseño tecno-pedagógico o tecno-instruccional); y por último, por las formas de organización de la actividad conjunta (trabajo colaborativo) de los actores con las TIC.

La efectividad y eficacia son características que describen, generalmente en términos numéricos y económicos, la capacidad de algo para lograr el efecto deseado. Por ejemplo: una computadora es eficiente y eficaz en la redacción de un texto, o para el diseño de una presentación. En este estudio, la efectividad y eficacia de las TIC en el aula, se analiza en función del tipo y calidad de uso de TIC que los estudiantes y docentes realizan en el proceso de enseñanza aprendizaje, así como de las interacciones entre los actores y los recursos electrónicos. Por tanto, entendemos como efectividad de uso de TIC al grado en que el proceso educativo que incorpora TIC contribuye a que los estudiantes aprendan significativamente. Y como eficacia de uso de TIC, precisamente al logro del aprendizaje significativo de los estudiantes utilizando TIC.

La evidencia obtenida muestra que el siguiente estudio permite la incorporación de las TIC en el proceso educativo de los Bachilleratos tecnológicos de Oaxaca es inminente.

No obstante, se denota cierta heterogeneidad en la disposición y habilidades de uso académico de las Tic entre los docentes y alumnos. El empleo, explícito e implícito, de estos recursos en el aula está orientado por el contenido del plan clase, pero no siempre son aprovechados acorde a los objetivos de enseñanza-aprendizaje que en él se disponen.

La muestra empírica no refleja que los usos de las Tic en los bachilleratos estudiados sean efectivo y eficaz para el aprendizaje significativo de los estudiantes porque el proceso de apropiación de los recursos tecnológicos no ha concluido. Si bien es cierto que, los recursos materiales, las tecnologías e infraestructura son efectivos y eficaces para la labor docente, el uso efectivo de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) en el proceso de enseñanza aprendizaje en el aula requiere de que, tanto docentes como estudiantes, las incorporen de manera natural en las prácticas académicas, mediante una interacción continua.

Por esta razón los beneficios obtenidos por el uso efectivo de las Tic dependerán, sobre todo, del enfoque pedagógico utilizado en la planeación y desarrollo de la clase, de la capacidad de los actores para aprovechar todo lo que estás brindan.

Sintetizando podemos decir que, las instituciones y autoridades educativas deben ser responsables y consientes que el uso efectivo de las Tic supone de cambios sistemáticos, metodológicos y actitudinales, refiere a diseño, planeación, organización y desarrollo de todas las actividades del que hacer educativo, que no solo involucra a docentes y estudiante, sino a todos los elementos del proceso de enseñanza y aprendizaje. El buen uso y la incorporación de las Tic en el ambiente educativo requieren de tiempo.

Como toda incorporación debe ser asimilada, entendida y aceptada, por todos los actores involucrados, para su adecuada apropiación.

#### 1.3- Justificación

Uno de los retos del sistema educativo es realizar acciones tendientes a lograr una educación equitativa, inclusiva y de calidad.

El acceso a las TIC son claves en el mundo actual y tiene implicancias muy particulares cuando hablamos de educación, ya que la desigualdad se transforma en exclusión al poner en el escenario la denominada brecha digital.

La Ley Nacional de Educación Nº 26.206 (2016) regula el derecho de enseñar y aprender, a la vez que establece como uno de los fines y objetivos de la política educativa nacional, el desarrollo de las competencias necesarias para el manejo de los nuevos lenguajes producidos por las tecnologías de la información y la comunicación. La educación secundaria, regulada por la citada norma, tiene entre sus objetivos formar sujetos responsables, capaces de utilizar el conocimiento como herramienta para comprender y transformar constructivamente su entorno social, económico, ambiental y cultural y de situarse como participantes activos en un mundo en permanente cambio.

Para el siguiente trabajo se optó por la modalidad de proyecto de investigación aplicada (PIA). Actualmente, la situación en las escuelas secundarias de la ciudad de Concordia no ha cambiado. Los docentes siguen aferrándose a prácticas tradicionales y

excluyen a estos recursos innovadores o por el contrario, los sobredimencionan dejándolos ser protagonistas en sus clases.

El objetivo de esta investigación es el estudio de la importancia de las Tics como política pública en las escuelas, con el fin de hacer aportes que enriquezcan su inclusión en la enseñanza, con fines pedagógicos, con una distancia crítica y aprovechando los recursos digitales de las distintas instituciones, a través de la implementación del Programa Conectar Igualdad (2010), teniendo en cuenta algunas falencias que presenta dicho programa, las nuevas problemáticas que surgen con la llegada del mismo y que no son consideradas por el Estado.

### 1.4- Planteamiento del problema

El presente trabajo de investigación pretende explorar una de las políticas públicas de inclusión digital, "Programa Conectar Igualdad" (PCI), que fue llevado a cabo en diciembre 2010 en Argentina, con la Resolución N° 123/10 y Decreto N° 459/10.

Ingresa a las instituciones educativas con el propósito pedagógico de actualizar los soportes y recursos pedagógicos, democratizando el acceso de la información y conocimiento, hace hincapié en las prácticas docentes y en las dinámicas institucionales, no se limita a los aspectos técnicos de la incorporación de las TIC, sino a todo aquello vinculado a las oportunidades de apropiación, la tecnología propuesta posee el potencial de sumarse a la ingeniería de recursos existentes para fortalecer y potenciar el desarrollo de propuestas de enseñanza y estrategias de aprendizaje en función de las nuevas demandas de formación.

Por ende surgen los siguientes interrogantes:

- > ¿Cuáles son los desafíos del PCI como inclusión digital?
- > ¿Existen espacios, tiempos y recursos propicios para llevar a cabo la utilización del PCI?
- > ¿Existe un proyecto transversal e institucional para trabajar en todos los espacios curriculares?
- Reciben los docentes capacitación digital en relación al PCI?
- Existen recursos que complementen el uso de las computadoras?

# 1.5- Objetivo General

Analizar la utilización de las tecnologías en las prácticas educativas de escuelas del Nivel secundario de la Ciudad de Concordia Entre Ríos.

# 1.6- Objetivos Específicos

- Identificar recursos didácticos digitales utilizados para la incorporación de las TIC en las prácticas educativas.
- ➤ Analizar el uso pedagógico de las computadoras en los diferentes espacios curriculares.
- Indagar acerca de las actitudes que los docentes tienen hacia las TIC.

#### 2- Marco Teórico

#### 2.1- Educación y sociedad de la información y el conocimiento

En la educación Argentina, el Estado Nacional es el responsable de llevar adelante políticas educativas con el fin de construir una sociedad más justa e integrada. Los objetivos que se pretenden alcanzar es lograr educación inclusiva y de calidad, por eso en el artículo 14 de la Constitución de la Nación Argentina, compone la principal y obligada referencia al derecho a la educación, al garantizar a todos los habitantes de la nación el goce de una multiplicidad de derechos, entre los que se cuenta el de enseñar y aprender.

Para Bruner (1988), el hombre no es sólo un ser biológico sino ante todo un ser cultural. Esta cultura es muy amplia y ningún hombre por sí sólo puede asimilarla; de ahí que sea necesaria la educación. Esto quiere decir que los conocimientos y destrezas de la cultura son enseñados fuera del contexto en el que surgen. En la escuela se da este proceso y para ello se utiliza la abstracción y el lenguaje hablado y escrito descontextualizado.

La educación está condicionada a cambiar rápidamente al ritmo de la sociedad, cuanto más compleja se vuelve la sociedad, tanto más será la importancia de la educación no solo en la socialización de los niños sino también porque les permite adquisición de conocimientos y destrezas para enfrentar con posibilidades de éxito las condiciones de la sociedad.

A raíz de los cambios impuestos por la alta tecnificación y por una sociedad cada vez más abierta y diversificada es preciso reflexionar sobre las relaciones que se instalan entre esta sociedad cambiante y una tecnología sin fronteras. En este desafío la escuela debe incluir las nuevas tecnologías de la información y de la comunicación, denominadas TIC.

Se define a las TIC como el conjunto de tecnologías (electrónica, telecomunicaciones, informática y audiovisual) que permiten un tratamiento integral de la información, como la adquisición, producción, almacenamiento, comunicación, registro, etc.; transmitiendo dicha información en formato de señales acústicas, en imágenes o en datos de conformación electromagnético. "Aquellas tecnologías que nos facilitan las actividades cotidianas así como el acceso a la información con independencia de su tipo y ubicación" (Cukierman; 2009 p.6).

Las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TICs) han tenido un desarrollo explosivo en la última parte del siglo XX y el comienzo del siglo XXI, al punto de que han dado forma a lo que se denomina "Sociedad del Conocimiento" o "de la Información". Prácticamente no hay un solo ámbito de la vida humana que no se haya visto impactada por este desarrollo: la salud, las finanzas, los mercados laborales, las comunicaciones, el gobierno, la productividad industrial, etc. (UNESCO; 2014)

El conocimiento se multiplica más rápido que en otros tiempos y se distribuye de manera prácticamente instantánea. El mundo se ha vuelto un lugar más pequeño e interconectado. La omnipresencia de las TICs es al mismo tiempo una oportunidad y un desafío, y nos impone la tarea urgente de encontrar para ellas un sentido y uso que permita

desarrollar sociedades más democráticas e inclusivas, que fortalezca la colaboración, la creatividad y la distribución más justa del conocimiento científico y que contribuya a una educación más equitativa y de calidad para todos. El rápido progreso de estas tecnologías brinda oportunidades sin precedentes para alcanzar niveles más elevados de desarrollo. La capacidad de las TICs para reducir muchos obstáculos tradicionales, especialmente el tiempo y la distancia, posibilitan, por primera vez en la historia, el uso del potencial de estas tecnologías en beneficio de millones de personas en todo el mundo (Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información, 2003).

El tema TICS se instala en la agenda de las políticas educativas, tanto por iniciativa de los gobiernos nacionales, como a través de propuestas de provincias, municipios, escuelas y redes de escuelas, con diferentes visiones, criterios y alcances, y con preguntas sobre los propósitos que las orientan, que permanecen abiertas. Especialmente para el estudio del sentido del modelo, su valor pedagógico, los términos que requiere su puesta en marcha desde la perspectiva de la institución, la formación de los docentes y el soporte técnico. (Maggio; 2012)

El acceso a una educación de calidad, en tanto derecho fundamental, se enfrenta a un cambio paradigmático, el alcance que han tenido y tienen las TICS en los últimos años obligó al sistema educacional a una actualización de prácticas y contenidos que sean acordes a la nueva sociedad de la información. En primer lugar un desafío pedagógico, para incorporar las tics en el aulas y en el curriculum escolar, la adecuación de la formación inicial y en servicios de los docentes, políticas públicas que aseguren la cobertura y calidad de la infraestructura tecnológica (Hardware, software y acceso a servicios de información y

comunicación) las TICS junto a esto presenta potencial para mejorar la gestión escolar. (UNESCO; 2013)

Las TIC, son cada vez más amigables, accesibles, adaptables herramientas que las escuelas asumen y actúan sobre el rendimiento personal y organizacional. Estas escuelas que incorporan la computadora con el propósito de hacer cambios pedagógicos en la enseñanza tradicional hacia un aprendizaje más constructivo. Allí la computadora da la información, promueve el desarrollo de habilidades y destrezas para que el educando busque la información, discrimine, construya, simule y compruebe hipótesis (Papert en Darías, 2001).

# 2.2- Las tics en el proceso de enseñanza-aprendizaje

A través del tiempo se consideró que el aprendizaje era sinónimo de cambio de conducta, esto, porque dominó una perspectiva conductista de la labor educativa; sin embargo, se puede afirmar con certeza que el aprendizaje humano va más allá de un simple cambio de conducta, conduce a un cambio en el significado de la experiencia. (Ausubel, 1983 p.2).

La experiencia humana no solo implica pensamiento, sino también afectividad y únicamente cuando se consideran en conjunto se capacita al individuo para enriquecer el significado de su experiencia.

Un aprendizaje es significativo cuando los contenidos: Son relacionados de modo no arbitrario y sustancial (no al pie de la letra) con lo que el alumno ya sabe. Por relación

sustancial y no arbitraria se debe entender que las ideas se relacionan con algún aspecto existente específicamente relevante de la estructura cognoscitiva del alumno, como una imagen, un símbolo ya significativo, un concepto o una proposición (Ausubel, 1983 p.2).

Por eso nos basamos en el enfoque constructivista, en el cual según Bruner (1980), el aprendizaje se da por descubrimiento, denota la importancia que atribuye a la acción en los aprendizajes, la resolución de problemas dependerá de cómo se presentan estos en una acción concreta, ya que han de suponer un reto que incite a su resolución y propicie la transferencia de aprendizaje; es decir, todo aprendizaje es construido a través de una dinámica sujeto objeto con ayuda externa, en donde la mediación de herramientas influyen en la naturaleza de lo aprendido. De ahí que las tecnologías de la información aportan aplicaciones que al ser utilizadas en el proceso de aprendizaje desde la base del modelo constructivista, da como resultado una experiencia de aprendizaje excepcional para los estudiantes en la construcción de su conocimiento.

Los ambientes de aprendizaje tecnológico son eficaces, cómodos y motivantes, y pueden ser preocupantes para aquellos que no hayan incursionado como usuarios en ellas y/o que no las manejen con propiedad. (Galán, Nochea y Rodriguez, 2019) En estos ambientes el aprendizaje es activo, responsable, constructivo, intencional, complejo, contextual, participativo, interactivo y reflexivo Kustcher y St.Pierre, (2001), lo que permite, para el que interactúe con ellas la posibilidad de sacarle ventajas, pero también pueden tener desventajas por mal uso o por descontextualización.

Las aulas conectadas que nos gusta imaginar no son aulas que solo se comunican por las pantallas. Al revés son aulas que pondrán las pantallas al servicio de aprender y

enseñar, y también al servicio de armar proyectos personales y colectivos. Son aulas donde se enseña a trabajar con las nuevas tecnologías con ganas de explorar y aprender, y también con una distancia crítica que ayuda a entender mejor los límites de esas nuevas tecnologías (Dussel y Southwell, 2010).

## 2.3- Las prácticas docentes y las tics

El nuevo paradigma es un ejercicio de cambio en las prácticas educativas vigentes en las instituciones, de manera de hacerlas más pertinentes a la demanda de la sociedad de la información y del conocimiento. Desde esta perspectiva la UNESCO (2013) propone seis prácticas características que cualquier proyecto de este paradigma educativo debiera considerar como parte esencial para su desarrollo:

- 1. Personalización: Significa que la educación del siglo XXI debe incorporar el proyecto de vida de cada estudiante (contextos, intereses, características y gustos) como parte constitutiva y funcional de la experiencia educativa. Poner a los estudiantes en el centro del proceso de aprendizaje, las tecnologías permiten a cada estudiante y a sus docentes tener un registro preciso del proceso de aprendizaje de cada uno, de manera de contar con itinerarios formativos personales, con docentes con nuevos roles y mayor información para ejercerlos, y estudiantes que pueden desarrollar estrategias complementarias de indagación, exploración y auto-aprendizaje.
- 2. <u>Foco en los resultados de aprendizaje:</u> El objetivo final de todo proyecto educativo innovador será obtener mejores resultados de aprendizajes en los

estudiantes. Las tecnologías ofrecen oportunidades para acceder al conocimiento disponible, para comunicarlo más rápida y eficazmente y para medir mejor y a menor costo los resultados de aprendizaje, incluyendo oportunidades para la evaluación formativa, y también apoyan el desarrollo de estrategias diferenciadas a partir de los resultados obtenidos en el proceso.

- 3. <u>Ampliación de los tiempos y espacios para el aprendizaje</u>: Las tecnologías facilitan la ubicuidad de las experiencias educativas, mediante plataformas disponibles y accesibles desde distintos dispositivos, lugares y momentos.
- 4. Nuevas experiencias de aprendizaje: Las innovaciones educativas deben proveer el desarrollo de nuevos aprendizajes, mediante la incorporación de nuevas lógicas, nuevas estrategias como por ejemplo: "blended learning", aprendizaje basado en proyectos y ambientes personalizados de aprendizaje, permitirán la incorporación educativa de juegos, redes sociales, de plataformas en línea, de videos y otros recursos digitales ampliamente distribuidos, de manera de facilitar el acceso incluso a estudiantes de menores recursos. Para facilitar el trabajo colaborativo mediante grupos de trabajos e interés, trabajos en el aula y en la escuela.
- 5. Construcción colaborativa de conocimientos: Las tecnologías facilitan las redes de comunicación y permiten mejorar el vínculo de la familia, la escuela, los estudiantes y otros organismos locales, en torno a objetivos comunes, por eso el descubrimiento y el desarrollo de nuevo aprendizaje se enriquece cuando es trabajado con otros.

6. Gestión del conocimiento basada en evidencia: El desarrollo de un nuevo paradigma educativo requiere que los sistemas educativos y cada uno de sus actores desarrollen una importante habilidad para registrar, entender y utilizar los datos que estos sistemas producen, de manera de apoyar la toma de decisiones a todo nivel, desde la evidencia disponible.

Estas prácticas innovadoras ponen al docente en un papel importante, necesariamente preparados y formados para el siglo XXI, pero también requiere ante todo de políticas integrales, porque el éxito del cambio educativo no depende ni puede depender exclusivamente del esfuerzo de los docentes, sino de sistemas educativos completos alineados y de intervenciones y programas sistémicos de acción.

"En esta apuesta entiendo que hay una única opción: encontrarles a las tecnologías un sentido pedagógico y didáctico potente, a través de un arduo esfuerzo que deberán hacer, en todos los casos, los docentes" (Maggio; 2012 p.12)

Según Maggio, (2012) distingue dos tipos de usos en cuanto a las prácticas docentes. El primer término es *Inclusiones efectivas*, son aquellas en las que la incorporación de nuevas tecnologías se produce por razones que no son las propias de un docente preocupado por mejorar la enseñanza. La tecnología se usa, pero el docente no reconoce su valor para la enseñanza ni la integra con sentido didáctico. En segundo lugar las llamadas *Inclusión genuina* justifican su decisión de incorporar las nuevas tecnologías en las prácticas de enseñanza, reconocen su valor en los campos de conocimiento disciplinar como objeto de la enseñanza.

Por eso la inclusión genuina cumple con los propósitos de la enseñanza y sus contenidos, adquiere mejor expresión en la propuesta didáctica, cuando emula en este plano de la práctica el entramado de los desarrollos tecnológicos en los procesos de producción del conocimiento en el campo al que esté refiriendo.

Las Tics atraviesan sus modos de conocer, pensar y aprender, por eso los decentes deben tener la obligación de reconocer y entender en profundidad para generar prácticas que favorezcan aprendizajes valiosos y perdurables.

Porque para los niños y jóvenes usar la tecnología es algo sencillo y natural, tal como lo analizan quienes entienden que esta es la primera generación global (Tapscott; 2009).

Este abismo se observa en las escuelas entre docentes y alumnos. A estos últimos se los denomina nativos digitales, son la primera generación que han crecido con las tecnologías digitales y que son "nativos" del lenguaje de los ordenadores, de los videojuegos y de internet. Mientras que los inmigrantes digitales son los que de alguna manera no nacieron en el mundo digital, pero que, en algún momento más avanzado de sus vidas quedaron fascinados y adoptaron muchos o la mayoría de los aspectos de la nueva tecnología son, y siempre lo serán en comparación con ellos, Inmigrantes Digitales. La importancia de la distinción es la siguiente: cuando los Inmigrantes Digitales aprenden como todos los inmigrantes, algunos mejores que otros a adaptarse a su entorno, siempre conservan, hasta cierto punto, su "acento", es decir, su pie en el pasado. Marc Prensky (2001).

# 2.4 Tecnología Educativa: un elemento para la innovación educativa

A partir de la década del 90 se inicia una realidad social muy diferente, ya que se encuentra signada por la globalización, que trajo consigo modificaciones en el paradigma, en torno a la interdependencia de los países, cambios en la producción, en la información y el conocimiento.

La autora Maggio expone que en el análisis actual del campo de la Tecnología Educativa, coexisten concepciones, supuestos y paradigmas de los diferentes momentos históricos, de su evolución y desarrollo, como así también la confluencia de los aportes de las teorías del aprendizaje, de la comunicación y de sistemas.

- La Teoría de la Comunicación ha tenido su impacto en el campo de la educación y específicamente en la TE, al instalar la concepción de que el proceso educativo es un proceso de comunicación. En función a ellos se fueron generando los aportes a la lingüística, la psicología de la comunicación.
- ➤ La Teoría General de Sistemas genera los aportes que permiten describir la totalidad del proceso de enseñanza-aprendizaje, considerándolo como un sistema de toma de decisiones y puesta en práctica de la misma.
- Las Teorías del Aprendizaje han generado la base de desarrollo de los diferentes modelos de la Tecnología Educativa.

Esta concepción integradora de las Tecnologías Educativas se refleja en la definición que realiza Litwin:

"Cuerpo de conocimiento que, basándose en disciplinas científicas referidas a prácticas de la enseñanza, incorpora todos los medios a su alcance y responde a la consecución de fines en los contextos socio históricos que le otorgan significados" (Litwin; 2006; p. 26)

Teniendo en cuenta que la relación de los tres campos del saber (Comunicación, Sistemas y psicología) que interactúan en el campo de la Tecnología Educativa, ha ido apartando la participación de la didáctica como indagación y teorización de la enseñanza. Como indica Maggio (en Litwin; 2006), la interrelación entre ambas debería ser:

"A la didáctica corresponde explicar/comprender para proponer; mientras que la tecnología educativa debería partir de esa comprensión para generar propuestas que, también comprometidas con las finalidades educativas, asuman como constitutivo el sentido transformador de la práctica" (Por Maggio en Litwin; 2006; p.31).

Por eso es importante abordar e indagar en el campo de la TE la interacción e integración de cuatro términos claves: Reforma educativa, curriculum, innovación y calidad. Así es como lo entiende Litwin (2006)

La reforma educativa de mayor alcance que se ha generado en los últimos tiempos, fue la Ley Federal de Educación (24.195). Generó modificaciones al sistema educativo, como los nuevos contenidos básicos comunes del nivel de la enseñanza general básica y del nivel inicial. Estas reformas sentaron las bases de la utilización de la tecnología en el aula, como innovación en la revisión y análisis de los currículos vigentes.

El **Curriculum** es el conjunto de los supuestos de partida, de las metas que se desea lograr y los pasos que se dan para alcanzarla; el conjunto de conocimiento, habilidades,

actitudes, etc. Que se considera importante trabajar en la escuela año tras año. Y por supuesto la razón de cada una de estas opciones. (Zabalza; 1987; p.14)

El curriculum es el elemento principal de concreción de las reformas educativas por ser el espacio de reflexión del docente y de la institución. Así lo define Litwin:

"Llevar a la práctica una reforma por parte de los docentes implica el desarrollo de una actividad reflexiva con el objeto de reinterpretar creativamente el programa escolar". (Litwin; 2005; p.20)

Por eso, las reformas educativas generan la necesidad de revisar los proyectos educativos, adecuarlos a los nuevos requerimientos y necesidades de la sociedad y generar así la necesidad de innovación.

Definimos **innovación** como la introducción de algo nuevo que produce mejora, el hecho de pasar de lo que se tenía antes, a un estado de mejoría, supone la presencia de un cambio (...) la innovación es algo planeado, deliberado, sistematizado y más obra de nuestro deseo de cambio, el cual generalmente es más espontaneo. (Moreno; 2004; p.1)

Es así como la reforma genera la necesidad de revisar y reflexionar los currículos, e innovar sobre ellos; no se puede perder de vista uno de los principales indicadores entorno a las reformas: La calidad.

"El sistema es de calidad o no si se transmiten los conocimientos socialmente validos" (Aguerrondo; p.4).

En función a esta idea de calidad, el curriculum se convierte en un indicador estratégico de la Calidad Educativa, como lo expresa Páez, Roberto (2007)

"El curriculum es un instrumento que se elabora después d una aproximación diagnostica a la realidad, se va controlando en su desarrollo y se desea alcanzar niveles optimizadores" (Páez; 2007; p.7).

#### 2.5 La brecha digital

La revolución tecnológica digital ha generado importantes cambios en la sociedad actual, dado que las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) se han convertido en una fuente de oportunidades de crecimiento económico en los países que las han incorporado en su estructura productiva como activo para la creación y difusión del conocimiento (Jordán, 2010). Sin embargo, no todos los individuos pueden acceder a las TIC y utilizarlas, por lo tanto, ciertos sectores de la población quedan al margen de los beneficios de estas tecnologías, dando origen a una desigualdad adicional entre las personas, denominada brecha digital (Sunkel y Trucco, 2010).

En el contexto de la sociedad de la información y del conocimiento, la brecha digital se concibe como la nueva expresión de la desigualdad social (Alva, 2012). Hay dos tipos de brecha digital: 1) la brecha externa o internacional que implica diferencias tecnológicas entre países y 2) la brecha interna o doméstica que hace referencia a las desigualdades tecnológicas existentes al interior de un país (Peres y Hilbert, 2009).

Ambos tipos de brecha digital representan un obstáculo para el desarrollo económico por las siguientes razones: a) las regiones no conectadas a Internet pierden competitividad y son incapaces de sumarse al nuevo modelo de desarrollo denominado la economía del conocimiento (Castells, 2001), b) las empresas que no incorporan las TIC en sus procesos productivos, administrativos y comerciales, desaprovechan la oportunidad de

elevar su productividad factorial (Katz, 2011) y c) aquellos individuos que no desarrollan las habilidades digitales para utilizar las TIC se encuentran en desventaja en el mercado laboral, dado que no podrán ocupar los puestos de trabajo más modernos y mejor remunerados (Rodríguez Lozano, 2009).

La brecha digital constituye un problema para el desarrollo social, pues en la medida que la población no accede equitativamente a las TIC emerge una nueva forma de exclusión social: la exclusión digital, de manera que ciertos sectores de la población quedan marginados de los beneficios que genera el uso de las TIC, tales como las oportunidades de empleo, la interacción y la integración social (Comisión Económica para América Latina y el Caribe, 2010).

#### 2.6- Programa Conectar Igualdad impacto

En nuestro país se lleva a cabo una de las tantas iniciativas para enfrentar el reto de incorporar las tics, parten de un programa político de inclusión digital educativa que pretende garantizar desde el estado una distribución más equitativa de la información y el conocimiento en todos los niveles de enseñanza.

En Diciembre del 2010. Se lanza el PROGRAMA CONECTAR IGUALDAD (PCI) presentado por la resolución N° 123/2010 y decretado por N° 459/2010. Surge como una política destinada a favorecer la inclusión social y educativa a partir de acciones que aseguren el acceso y promuevan el uso de las tics en las escuelas secundarias, escuelas de educación especial y entre estudiantes y profesores de los últimos años de los Institutos

Superiores de Formación Docente. El mismo significó un cambio en el encuadramiento de las políticas TIC, ya que implico pasar de la conformación de gabinetes o laboratorios informáticos a encarar lo que señala Inés Dussel, el desembarco del modelo 1 a 1 que acontece multiplicidad de factores:

Concita el apoyo de distintos sectores: por un lado, y claramente, está impulsada por la industria tecnológica, que ve crecer su mercado en términos exponenciales. Por otro lado, los gobiernos la apoyan porque reconocen en ella la posibilidad de superar la brecha digital y, al mismo tiempo, obtener el favor de una ciudadanía que incluye entre sus derechos el de estar conectado y ser ciudadano global (García Canclini, 2006 p.50). Pero también tiene el acompañamiento de pedagogos y académicos.

Debora Kozak (2010) El modelo 1 a 1 es el uso de una computadora portátil (netbook) por alumno, con conexión a red inalámbrica. El modelo propone la mayor interacción posible con las computadoras, combinando la propuesta de trabajo escolar y extraescolar, de manera tal que permite continuar las actividades de aprendizaje en forma autónoma y ampliar el impacto de las tecnologías no solamente a nivel del aprendizaje individual de cada alumno, sino haciéndose extensivo a su grupo familiar.

Trasciende el mero desarrollo de habilidades y destrezas propias de la operación informática, competencias instrumentales conocidas como "alfabetización digital", dado que el modelo 1 a 1 se beneficia del aprendizaje colaborativo. (Smith y MacGregor, 1992, Stahll, 2006).

Conectar igualdad se gestó desde sus inicios como una política transversal a distintas áreas de la administración pública. Se diferenció de la mayoría de los programas

existentes en la región porque, por un lado, tendría un alcance nacional y, por otro, porque sería concebido eminentemente como una política social, tendiente a promover un acceso más igualitario a la tecnología.

Sin embargo, pese al progreso que significo en cuanto a distribución de tecnologías, no se avanzó de igual forma en sus usos pedagógicos. Fueron numerosos los contratiempos con que estas políticas se llevaron adelante. La excesiva fragmentación de PCI dividido en Agencia Nacional de Seguridad Social (ANSES), Ministerio de Educación y Ministerio de Planificación Federal- generó una ejecución descoordinada y poco ágil para brindar soluciones a los inconvenientes que surgieron a lo largo de la implementación. El carácter nacional y universal del programa corrigió las desigualdades existentes entre provincias y regiones frente a la brecha de acceso a la tecnología, aunque no puso hacerlo de igual forma frente a la brecha de usos. CADE "Campaña Argentina por el Derecho a la Educación" (2017)

"Para que la integración pedagógica de las TIC se convierta en una oportunidad de inclusión debe ser significativa para quienes participan de ella. Una inserción efectiva no se puede dar al margen de los procesos históricos, culturales, políticos y económicos por los cuales los sujetos transitan. Necesita responder a sus realidades, preocupaciones, intereses, saberes y expectativas. Exige dar la palabra a los alumnos, volverlos visibles y reconocerlos como sujetos culturales en un aquí y ahora." (Batista, Celso y otros; 2007; MECyT)

### 2.7- Actualidad del PCI, nuevo programa

Actualmente el PCI se encuentra reemplazado por el llamado programa PLAN APRENDER CONECTADO, que fue llevado a cabo en el año 2018 por el actual presidente de la nación, Mauricio Macri. Decretado 386/2018. El cual se dejará de entregar computadoras a cada alumno, para pasar a "equipar" a las escuelas. Los alumnos de las escuelas secundarias públicas ya no se llevan una computadora a sus casas una vez que aprueben y terminen el último año. Se trata del punto final al Programa Conectar Igualdad. El nuevo plan propuesto por el ministerio de educación seguirán habiendo distribución de equipamiento, aunque ya no será a los alumnos, sino que se entregará a las instituciones educativas, que lo conservarán.

El plan Conectar Igualdad fue disminuyendo el volumen de entrega de equipamiento a lo largo de los últimos años, el Gobierno, en medio de denuncias de sobreprecios en los pagos anteriores (de 500 dólares por computadora pasaron a 240), había anunciado una licitación que reducía los requisitos de componentes fabricados localmente y prometía entregar 500 mil equipos. Finalmente en el año 2017 se entregaron 274.381 netbooks educativas. Desde el Observatorio de Políticas Públicas Educativas (OPPE) de ATE denuncian que el programa fue vaciado desde diciembre de 2015, con despidos, provincialización de funciones y su ejecución, lo que dio como saldo que entre 2016 y 2018 casi 800 mil chicos se quedaron sin su netbook. OPPE también denunció "el vaciamiento de políticas socioeducativas, la reducción del Ministerio al control curricular y la evaluación, y la injerencia de corporaciones extranjeras con sus proyectos privatistas de la educación pública".

El decreto 386/2018, que crea Aprender Conectados, apunta que "la mera entrega de equipamiento dejó de ser suficiente si no se abordan contenidos específicos con una

orientación pedagógica". En la presentación del programa, «Aprender Conectados» es una política integral de innovación pedagógica y tecnológica pensada para que los alumnos de nivel inicial, primario y secundario accedan a una verdadera "alfabetización digital" a partir de escuelas mejor equipadas y conectadas que impartan también conocimientos de robótica y programación.

En el decreto citado dice: Que la Evaluación Nacional de Aprendizajes "APRENDER" se ideó como un mecanismo para obtener y generar información oportuna y de calidad que permita conocer con rigurosidad los logros alcanzados y los desafíos pendientes en torno a los aprendizajes de los estudiantes para contribuir a procesos de mejora educativa continua.

Que dicho módulo de evaluación constató que el noventa y cuatro por ciento (94%) de los docentes cuenta con al menos una computadora en sus hogares, cuatro (4) de cada diez (10) fueron destinatarios de netbooks o notebooks provistas por el Estado y que el noventa y ocho por ciento (98%) de los mismos utiliza teléfono celular. Que el "PROGRAMA CONECTAR IGUALDAD.COM.AR" se creó oportunamente para abordar la brecha digital existente en el país, pero a ocho (8) años de su lanzamiento, debe concluirse que este concepto mutó dando lugar al de alfabetización digital dónde la mera entrega de equipamiento dejó de ser suficiente si no se abordan contenidos específicos con una orientación pedagógica clara e integral en los establecimientos educativos, como núcleos determinantes responsables de los procesos de enseñanza y de aprendizaje.

Mónica Pérez (2018), directora de Políticas de Integración Digital de la Dirección General de Escuelas, señala "Conectar Igualdad no ha sido lo esperado a nivel pedagógico porque se les entregaba una computadora al niño pero las escuelas no estaban preparadas tecnológicamente."

#### 2.8 - Educación en el nivel secundario

La obligatoriedad de la educación secundaria constituyo para una mayoría de países de América Latina (López, 2015). Y en la Argentina en particular, a partir de la Ley de Educación Nacional 26.206 (2006), un hito de políticas educativas con enormes desafíos para el sistema educativo, sus instituciones y actores.

Numerosas investigaciones acerca de la ampliación de la obligatoriedad han puesto foco, entre otros, en la reconfiguración de las estructuras académicas de este nivel educativo, las transiciones de políticas socioeducativas focalizadas a universales y la trama que se articuló desde los noventa entre el Estado y la sociedad civil, así como las nuevas desigualdades sociales y educativas y la experiencia escolar (Dussel, 2004; Kessler, 2004; Martignoli, 2014).

La obligatoriedad del nivel secundario se instala en nuestro país en un marco en el que conviven situaciones desiguales, fijadas por la presencia o no de escuelas o bien de profesores titulados, por circuitos diferenciados en relación con la calidad y los aprendizajes, lo cual ha delimitado múltiples escenarios para los cuales sigue siendo válido preguntarse sobre la necesidad de realizar abordajes diferenciados para poder arribar a los

propósitos deseados. En principio, el carácter de obligatorio debe ir de la mano de la ampliación de la oferta educativa en todo el territorio; territorio marcado por los espacios urbanos como por los rurales con una distribución desigual e injusta del aparato escolar. También al interior de lo urbano, las diferencias persisten entre los centros de las grandes urbes y sus periferias y /o en relación a las pequeñas ciudades. (Unicef, 2011)

Teniendo en cuenta como primer aspecto que se pone en foco son, las condiciones para establecer que todos los adolescentes tengan las posibilidades de acceder, permanecer y egresar de las escuelas con aprendizajes significativos y valiosos.

La Unicef (2011) pone en tela de juicio a los adolescentes en condiciones de estar en la escuela, es importante identificar cuatro grupos. Un primer grupo está conformado por aquellos alumnos/as que estudian pero están en riesgo de abandonar la escuela, un segundo grupo lo conforman aquellos adolescentes y jóvenes que nunca accedieron a la educación secundaria, el tercero está formado por aquellos que alguna vez accedieron a la escuela pero la abandonaron y, por último, un cuarto grupo es el que permanece en la escuela recorriendo las trayectorias esperadas. Cada uno de estos grupos tiene componentes propios, recorridos institucionales que los colocan en determinado lugar y no en otro.

Por eso desde las políticas públicas se debieron atender a la tensión entre lo diferente (condiciones materiales, situación de los adolescentes, vínculo con lo escolar/ educativo, experiencias, entre otras cuestiones) y lo común (derecho a la educación) pone en discusión el lugar del Estado, su posición respecto al tipo de mediación, al respeto por la diferencia (la lectura de la misma), la inversión pública. La necesidad de definir una (o

varias) estrategia(s) que aborde(n) en distintos momentos las diferencias en pos de garantizar el derecho a la educación se constituye en el principal desafío para los gobiernos.

Definir una estrategia significa, en buena medida, definir las prioridades del desarrollo nacional, y definir el carácter y las prioridades de las distintas políticas y los diversos programas de acción gubernamental, de manera que estas prioridades sirvan de hilo conductor y de principio ordenar los procesos de toma de decisiones sociales y, en particular, a la elaboración y aplicación de políticas públicas. (Garnier, 2004. p.107).

### 2.9 Estrategias didácticas mediadas por Tics.

Considerando todos los procesos de cambios innovadores, en los avances de la ciencia, en la tecnología o en la reformulación de distintas disciplinas científicas, cada vez nos conducen más a una nueva sociedad, donde la transmisión de la información o las condiciones de trabajo nos lleva adoptar nuevas formas.

Toda esta revolución de cambios nos lleva como docentes a crear nuevos y mejores planeamiento educativo. La capacidad que tienen las tecnologías ha demostrado aspectos como la transmisión de la información y del conocimiento o hacia la comunicación ha dado pie a la idea de incorporar estos recursos al proceso de formación. (Fandos, Jiménez y González 2002).

Teniendo en cuenta que el reto actual es, situarnos ante las TIC como medio didáctico y en analizar su aplicación educativa. El análisis pedagógico de los recursos es

urgente de cara a que las nuevas posibilidades que ofrecen sean utilizadas en el contexto de un estilo educativo renovador, evitando el peligro de que se conviertan en remedios brillantes de un tipo de relación educativa discutible. (Fandos, Jiménez y González 2002)

El valor pedagógico de los medios brota del contexto metodológico en el que se usan, más que de sus propias cualidades y posibilidades intrínsecas. Este contexto es el que les da su valor real, el que es capaz o no de dar juego a sus posibilidades técnicas para objetivos concretos, de forma que un mismo medio técnico puede tener una función didáctica muy distinta en una situación didáctica y en otra (Gimeno, 1989).

La incorporación de las TIC como mediadoras del proceso de enseñanzaaprendizaje nos lleva a valorar y a reflexionar respecto a la eficacia de la enseñanza.

Dicho de otro modo Maggio (2012) nos dice, lograr que se constituyan en sí mismo espacios creativos donde se puedan crear abordajes para el desarrollo de innovaciones pedagógicas y optimizar las posibilidades que nos ofrecen las Tic, se busca generar prácticas diferentes como espacios para crear otras propuestas y prácticas que también lo sean.

Se ha evidenciado en el transcurrir del tiempo la necesidad que tiene la escuela de ir transformado los procesos pedagógicos y metodológicos en los docentes, lo que ha traído consigo la incorporación de las TIC en la educación, abriendo grandes posibilidades para mejorar los procesos de enseñanza y de aprendizaje. Sin embargo, no es suficiente con dotar a las escuelas de computadores. Hace falta abordar, al mismo tiempo, un cambio en la organización de las escuelas y en las competencias digitales de los profesores. (Carneiro, Toscano, & Díaz, 2009, p. Preámbulo).

A raíz de todos estos conceptos partimos de la necesidad de construir, diseñar, impartir y brindar estrategias pedagógicas a diversas instituciones y contextos educativos, para favorecer espacios de acompañamiento en el manejo de diferentes recursos e implementación de herramientas educativas digitales que favorezcan los procesos de enseñanza y aprendizaje en el aula, pues es en ese lugar donde surgen las necesidades, inquietudes y problemas en la implementación de las estrategias TIC; para ello es importante analizar todas las variables y evaluar los niveles de formación que tienen los docentes en cuanto a la implementación, utilización y aplicación de recursos educativos digitales, herramientas y artefactos tecnológicos (tabletas, celulares, portátiles, etc.) y la incorporación que le dan a sus procesos pedagógicos (proyectos educativos institucionales, planes de área, planeación de clase, actividades extracurriculares). (Pérez, 2017)

Pérez Loaiza (2017) Plantea algunas estrategias para la implementación de las tic en el aula. Son tres categorías las cuales se dividen en subniveles.

- Etapas de apropiación tecnológica: En la primera etapa nos muestra los niveles de apropiación tecnológica que los docentes van adquiriendo.
  - 1. Nivel de acceso a la tecnología. Ocurre cuando los docentes identifican su nuevo contexto educativo y están conscientes en el desarrollo de habilidades pedagógicas y tecnológicas para aplicarlas a nuevas estrategias de enseñanza. En la actualidad un gran número de docentes reconoce la importancia de desarrollar habilidades y competencias de tipo pedagógico y tecnológico que les permitan la apropiación de métodos de enseñanza para la sociedad actual del conocimiento. Es fundamental que el profesor adquiera ciertas

- habilidades, conocimientos y actitudes que lo capaciten para aplicar estrategias innovadoras y modelos alternos que incluyan la enseñanza por medio de la TIC proporcionando al alumno un rol activo en su proceso de aprendizaje (González 2008)
- 2. Nivel de adopción de la tecnología. Sucede cuando los docentes después de reconocer su nuevo método de trabajo con apoyo de las TIC, deciden desarrollar y optimizar su proceso de aprendizaje del uso de las TIC para la enseñanza de sus asignaturas; es decir, se hacen conscientes de la necesidad de encontrar un sentido didáctico a la incorporación de la tecnología a sus clases. La capacitación y actualización constante de los docentes permite el desarrollo profesional para el fortalecimiento de habilidades y la generación de estrategias para que la transformación de los ambientes de aprendizaje suceda. La integración de la tecnología incluye llevar la teoría educativa en la práctica y en la aplicación de resultados para potenciar la enseñanza (Guzmán y Nussbaum 2009).
- 3. Nivel de apropiación de la tecnología. Acontece cuando los docentes adoptan que la utilización de las TIC es imprescindible dentro de sus prácticas de aula y desarrollan, apoyados de los recursos tecnológicos, herramientas facilitadoras digitales completas, propuestas de aula, estrategias de enseñanza competitiva o proyectos con firmes propósitos pedagógicos y didácticos. La transformación cotidiana de los procesos educativos tanto para docentes y estudiantes, dependen de la introducción e incorporación de las TIC.

La apropiación de la tecnología no es una actitud definitiva, pues está sujeta a un refuerzo progresivo que puede ir cambiando la evaluación hacia la tecnología por parte del usuario y conducirlo a una desaprobación. De esta forma podemos mencionar que llegar al nivel de la apropiación tecnológica dependerá de la forma en que los docentes se comprometan en la mejora de su proyecto formativo (Carroll et al. 2003)

- Estrategias de enseñanza: Esta etapa permite conceptualizar las estrategias de enseñanza unidas al uso de los recursos tecnológicos.
  - 1. Estrategias de enseñanza vinculadas a herramientas tecnológicas.

    Este nivel permite conocer las diferentes estrategias de enseñanza usadas y aplicadas por los docentes en el aula y cómo incorporan las TIC a estas prácticas. El uso de estrategias de enseñanza apoyadas en el uso de las TIC son funcionales siempre y cuando su aplicación se enfoque como ayuda para las diferentes asignaturas, adicionalmente estas deben beneficiar el desarrollo e impartición de la clase y el desempeño de maestros y alumnos durante y después de esta. Para encontrar la utilidad de los recursos tecnológicos es la impartición de una asignatura es necesario basarse en parámetros que permitan decidir por qué, para qué y cómo hacer uso de ellos (Escobar, Glasserman y Ramírez 2015)
  - Tipos de recursos tecnológicos utilizados. Aquí se identifican con mayor profundidad los recursos tecnológicos utilizados y cómo estos generan un real impacto en los ambientes de aprendizaje en co-relación

con las estrategias de enseñanza. La amplia cantidad de recursos tecnológicos de la actualidad, permiten al docente tener un abanico de posibilidades para la realización de actividades de acuerdo a las características de su modalidad educativa y de su enseñanza en diversas asignaturas lo que beneficia la autogestión del tiempo y la formación de los docentes. Hoy día tanto docentes como estudiantes Cuentan con una amplia variedad de modalidades educativas que se apoyan de las TIC y que ofrecen diversas características que se adaptan a las necesidades de cada individuo, estas son e- learning, b- learning, u- learning y m- learning. (Gómez y Alemán 2011)

- 3. Utilización de recursos tecnológicos. Se observa y analiza la manera de integrar tanto estrategias de enseñanza como recursos tecnológicos dentro de las clases. El uso apropiado de los recursos tecnológicos para ser integrados con saberes específicos, requiere además de la constancia en su uso y las competencias informáticas e informacionales de cada docente, esto permitirá encontrar un sentido didáctico de la tecnología y se dará una incorporación realmente significativa en la enseñanza. Evaluar a un docente en su proceso de apropiación tecnológica por un corto período de tiempo es insuficiente ya que se necesita una evaluación más profunda de las competencias que se puedan lograr como resultado de un uso persistente. (Carroll et al. 2003)
- Construcción del aprendizaje por asignaturas: Busca articular los recursos tecnológicos con la experticia conceptual de los docentes y las necesidades identificadas en las asignaturas frente al proceso de enseñanza de los

contenidos. Además permite generar otros escenarios mediante la divulgación de las experiencias en la construcción de herramientas facilitadoras para el aula. Los docentes deben considerar fundamental la construcción de propósitos de clase, partiendo de elementos concretos y tangibles para que dichos planes sean exitosos y el aprendizaje sea el esperado, los aprendizajes deben responder a los esperados en el currículo además de las estrategias de enseñanza reforzadas con recursos tecnológicos.

- 1. Implementación de modelos flexibles. Dichos modelos implican la capacidad de los maestros o facilitadores con oportunidades de aprendizaje que lleven consigo la posibilidad del desarrollo de habilidades críticas y la incorporación de nuevas estrategias a los procesos educativos, enriqueciendo la formación. Ante este contexto han surgido diferentes experiencias y avanzado en la construcción de nuevos modelos aplicados a los procesos de enseñanza aprendizajes y aquellos modelos mediados por las TIC, tales como: formación en competencias STEAM, clase invertida, gamificación educativa, aprendizaje basado en proyectos/retos y Aprendizaje Móvil.
- 2. Comunidades virtuales de aprendizaje. Entre los aspectos claves a la hora de analizar las comunidades virtuales, el disponer de una red de intercambio de información (formal e informal) y el flujo de la información dentro de una comunidad virtual constituyen elementos fundamentales, y éstos dependen de las siguientes características (Pazos, Pérez, García y Salinas. 2001)

- Accesibilidad, que viene a definir las posibilidades de intercomunicación, y donde no es suficiente con la mera disponibilidad tecnológica.
- Cultura de participación, colaboración, aceptación de la diversidad y voluntad de compartir, que condicionan la calidad de la vida de comunidad, ya que son elementos clave para el flujo de información. Si la diversidad y la colaboración no son bien recibidas y son vistas más como una amenaza que como una oportunidad, las condiciones de la comunidad serán débiles.
- Destrezas disponibles entre los miembros. El tipo de destrezas necesarias pueden ser destrezas comunicativas, gestión de la información y destrezas de procesamiento.
- Contenido relevante. La relevancia del contenido, al depender fundamentalmente de las aportaciones de miembros de la comunidad, está muy relacionada con los aspectos que hemos indicado como factores de calidad de las comunidades.

### 2.10 Importancia de la formación docente

Nuestro país en los últimos años ha estado inmerso en una serie de reformas que buscan el desarrollo social, económico y educativo. Por lo que es urgente la formación y actualización constante de los docentes, sin mejores docentes no será posible cambiar la educación.

La labor del docente es fundamental para que los estudiantes aprendan y trasciendan incluso los obstáculos materiales que deben afrontar, esto debido a la falta de habilidades para poder desarrollar materiales relacionados con las tecnologías, muchos docentes se angustian por tener que incorporar las TICS en el aula; pero este proceso ya no puede dar marcha atrás ya que se debe de enfrentar para ir evolucionando a los cambios constantes a los cuales nos enfrentamos en la educación. Pero ¿Qué es la capacitación?

"Acción destinada a incrementar las aptitudes y los conocimientos del trabajador con el propósito de prepararlo para desempeñar eficientemente una unidad de trabajo específico e impersonal" (Espinosa, 2012, p.40).

La educación en la actualidad tiene como misión esencial la formación de profesionales altamente capacitados que actúen como ciudadanos responsables, competentes y comprometidos con el desarrollo social, ello implica que el proceso de formación de los docentes de cualquier nivel educativo estén llenos de conocimientos y habilidades integrales que permita cumplir con las funciones que requiere su profesión, por este motivo la capacitación no es una herramienta más para cumplir con las necesidades estudiantiles es una obligación que debe ser practicada en cualquier institución educativa.

# 3- Metodología

El presente Proyecto de Investigación Aplicada se realizó desde una metodología cualitativa. "Su intención es entender los acontecimientos, acciones, normas, valores etc. desde la perspectiva de los de los propios sujetos que los producen y experimentan" (Vieytes, 2004, p. 613).

Vieytes afirmó que según los propósitos, supuestos o intereses de la persona que diseña el proyecto será la metodología que va a elegir, la cual a grandes rasgos establece "el modo en que enfocamos los problemas y buscamos las respuestas" (Tayloy y Bogdan, cit. Por Vieytes, 2004, p.41).

"La metodología cualitativa es más que un conjunto de técnicas para recoger datos: en un modo de encarar la interioridad de los sujetos sociales y de las relaciones que establecen con los contextos y otros actores sociales" (Galeano, 2004, p.16)

Se tratara de dar un alcance descriptivo, dando detalles sobre la realidad presentada, sin ninguna intervención en ella. Será de campo, en contacto directo con los docentes, protagonistas y responsables de la mediación con TIC en las aulas. Se utilizara datos primarios que tienen la característica de que son lo que el investigador y sus ayudantes recogen, con sus instrumentos, directamente de la realidad que investigan. Aquiahuatl Torres, (2015, p. 96). También se utilizaran datos secundarios, que refieren simplemente a información existente y disponible. No debemos incorporar ninguna negatividad a la hora de tratar la información. (Perrelló, 2012, p. 134).

Desde el presente trabajo que será micro sociológico y con un alcance temporal aproximado de 15 días por escuelas, estará centrada sólo en dos instituciones mencionadas en la muestra, situadas en la Ciudad de Concordia Provincia de Entre Ríos, con el fin de

describir el uso pedagógico actualmente de las Tic, una de ellas con un alto grado de dotación de recursos multimediales y otra institución con un bajo grado de usos tecnológicos. (ver anexos) A qué desafíos se enfrentan los docentes, destacando la importancia del uso de las computadoras en el aula como "uso pedagógico", recursos que complementen el uso de las computadoras entregadas a fines del 2010, que tipo de capacitación digital reciben los docentes en relación al Programa Conectar Igualdad, son algunas de los interrogantes que guiaran a través de las técnicas como son las entrevistas y observaciones en la recolección de datos.

#### 3.1- Técnicas e instrumentos de recolección de datos

- La entrevista cualitativa que tienen como particularidad ser flexibles y abiertas, son reuniones entre un entrevistador y un entrevistado. Para esta investigación usaremos la entrevista semi-estructurada, siguiendo la guía de pautas como referencia pero repreguntar hasta lograr completar los objetivos previstos para develar las interpretaciones que cada uno de los actores realiza con respecto a una misma situación, en este caso el uso pedagógico en cuanto a las computadoras dentro y fuera de las instituciones, la idea es describir la realidad desde las miradas y las voces de todos los involucrados.
- ➤ **Observación**, es el mecanismo básico a través del cual el investigador se acerca a la realidad. Observar, en este sentido, es más que ver o contemplar: implica acercarse a una realidad, estar atento a los detalles. Se opta por una **observación participante** requiere de un involucramiento en el fenómeno a

investigar, teniendo en cuenta aspectos de interés, evitar prejuicios y supuestos.

#### 3.2- Población

La población es un "conjunto definido, limitado y accesible del universo que forma el referente para la elección de la muestra (...)" (Vieytes, 2004, p.28).

La población de estudio para esta investigación que se llevara a cabo en la Ciudad de Concordia provincia de Entre Ríos, en dos instituciones. Una de ellas Escuela Secundaria, situadas en la zona céntrica de la ciudad, la otra una Escuela Secundaria situada a unos 1.3 km de la ciudad. Los actores institucionales principales son docentes, asesores pedagógicos y directivos que tienen contacto directo con los alumnos y son protagonistas de realizar sus prácticas educativas.

### 3.3- Muestra

Los protagonistas de la investigación son docentes, 8(ocho) docentes de ambas instituciones que trabajen frente al aula, 1(uno) asesores pedagógicos por institución, 1(uno) directivo por institución. Un total de 12 entrevistas. También se llevara a cabo observaciones participantes en dos clases de 80 minutos en ambas instituciones.

Las instituciones de la muestra son: Escuela Secundaria Normal N° 15 "Domingo Faustino Sarmiento" y Escuela Secundaria N° 36 "Juana Paula Manso", ambas de la Ciudad de Concordia Entre Ríos.

### 3.4- Criterio muestral o tipo de muestreos

Teniendo en cuenta la selección de los sujetos y el tamaño de la muestra, cobra mayor importancia al momento de poder determinar en qué medida esa muestra es representativa o no a la población, por eso el muestreo será probabilístico, es un tema sumamente importante en el proceso de garantizar una muestra no sesgada, lo cual, en principio, se vincula con la validez externa de la investigación (Argibay, 2009, p.28)

El muestreo probabilístico implica que el conjunto de sujetos, fenómenos u objetos tienen una probabilidad conocida y distinta de cero de ser elegidos. (Martínez, 2011)

### 3.5- Análisis de Datos

En el siguiente punto se intenta reducir los datos obtenidos de la investigación para hacerlos claros al lector. Para ello, el investigador recurre a establecer cuadros de relación en cuanto a las observaciones participantes y a categorías para facilitar una mejor comprensión de los datos obtenidos en las entrevistas.

Según Thiebaut (1998) las categorías son las clasificaciones más básicas de conceptualización, y se refieren a clases de objetos de los que puede decirse algo específicamente.

# 3.6- Categorías

1. Definición de las tecnologías de información y comunicación.

- 2. Beneficios para el uso en el nivel secundario.
- 3. Importancia en el curriculum.
- 4. Utilización de recursos en las instituciones.
- 5. Efectos positivos y negativos con relación a la enseñanza.
- 6. Conocimiento acerca del programa Conectar Igualdad (2010).
- 7. Uso cotidiano de las computadoras.
- 8. Calidad Educativa.
- 9. Brecha digital.
- 10. Capacitaciones en Tics.

### 3.7-Resultados de las entrevistas

Las entrevistas fueron realizadas a docentes, asesores pedagógicos y directivos de dos de las instituciones escolares de la Ciudad de Concordia, Provincia de Entre Ríos, Escuela Secundaria Normal N° 15 "Domingo Faustino Sarmiento" y Escuela Secundaria N° 36 "Juana Paula Manso", se llevaron a cabo en el mes de marzo y parte del mes de junio de 2019, fueron realizadas en horarios escolares y extraescolares. Para proceder al análisis de los datos obtenidos, se realizó una categorización de la información, posterior a la entrevista, mientras se fueron analizando los datos.

Por lo que corresponde a las características de los actores entrevistados muestran heterogeneidad en cuanto a la edad, experiencia, permanencia en la institución, antigüedad en sus cargos, formación en TIC y especialidad.

## Definición de las tecnologías de la información y comunicación

Considerando que el objetivo de este trabajo fue identificar el valor y las actitudes que presentan los docentes sobre el uso pedagógico de las Tics dentro de sus prácticas y de la misma institución educativa. La mayoría de ellos define a las Tics como tecnologías de la información y el conocimiento aplicadas a la educación, teniéndolas en cuenta como medios, herramientas e instrumentos para llevar información, mientras que la otra cantidad (menor) como el uso de las tecnologías dentro del aula.

Teniendo en cuenta que el docente especialista en las tecnologías fue el que dio una definición más completa de las mismas.

"Las tecnologías de la información y la comunicación son aquellas que giran en torno a las tecnologías de almacenamiento, procesamiento, recuperación y comunicación de la información a través de diferentes dispositivos electrónicos e informáticos" (Entrevista  $N^{\circ}$  4)

### Beneficios para el uso en el nivel secundario

En su mayoría los docentes creen que las Tics son beneficiosas para la labor docente e implementarlas en las escuelas, fundamentalmente beneficiosas en el nivel secundario, hasta creen que deberían ser obligatorias en el mismo.

"Si, son beneficiosas porque los docentes pueden ofrecer clases con mayor cantidad de herramientas de aprendizaje y hacer de las aulas una actividad más interactiva bien sea presencial o a distancia" (Entrevista  $N^{\circ}$ 7)

También consideran que son beneficiosas por los cambios que trae la posmodernidad, porque el alumno a través de la misma construye aprendizaje por descubrimiento, los mismos están familiarizados con las tecnologías de información y comunicación.

"Son beneficiosas para enriquecer la labor docente, porque son recursos que nuestros alumnos están familiarizados, pero no siempre se utilizan adecuadamente o hasta se desconocen o desconocemos sus múltiples posibilidades" (Entrevista  $N^{\circ}$  5)

## Importancia en el curriculum

Teniendo en cuenta que la mayoría de los entrevistados creen que son beneficiosas aplicar su uso en sus prácticas cotidianas, y en su mayoría cree que son muy significativas tenerlas en cuenta a la hora de hacer sus proyectos curriculares, no pueden concebirlas fueras del mismo. También son tenidas en cuenta en la realización del Proyecto Educativo Institucional (PEI), como ejes transversales, como un importante espacio, consideradas como contenidos y recursos pedagógicos didácticos.

"Si, me parece súper importante ya que se puede realizar la inclusión con justicia curricular, tiendo en cuenta y considerando que la ubiciudad transciende el espacio áulico" (Entrevista  $N^{\circ}$  4)

También son fundamentales incluirlas en los proyectos curriculares porque promueven el desarrollo de habilidades.

"Si, son de gran relevancia incluirlas en los proyectos curriculares, porque promueven el desarrollo de habilidades, como el manejo de información, el pensamiento

crítico, la resolución de problemas, o ampliar las fronteras del aula como espacio de aprendizaje." (Entrevista  $N^{\circ}$  7).

### Utilización de recursos

Gran parte de los docentes utilizan las tecnologías (computadoras, DVD, televisor, proyector) como apoyo didáctico dentro del aula, siempre considerando las pocas posibilidades que presentan las instituciones donde se desempeñan.

Analizando todas las entrevistas se puede ver que la mayoría de los actores tienen como conocimiento de uso pedagógico de las tecnologías de la información y comunicación, reproducir un video durante las clases o búsquedas en internet como alguna actividad extra áulica.

Destacando que los directivos utilizan las herramientas tecnológicas para llevar a cabo cuestiones administrativas e institucionales con los docentes, como medio de información y comunicación.

"Como directivo me he capacitado para trabajar con las tics en la escuela, son muy utilizadas dentro de la administración y con los docentes en institucionales, como medio de información y comunicación entre equipo docente y de conducción." (Entrevista N°11)

# Efectos positivos y negativos sobre las tics en la enseñanza

En cuanto a los efectos positivos que afirmaron sobre las tics en la enseñanza fueron: mayor interés de los alumnos, atienden a la diversidad, amplían conocimientos, búsqueda rápida, logran mejor la atención de sus alumnos, pueden adaptarse al estudio y

horario personal y el estudiante es responsable de su propio proceso formativo. Los efectos negativos fueron: No hay conectividad en las escuelas, no hay medios para poder aplicarlas, dificultad de poder implementarlas que van por cuestiones institucionales y hasta de los mismos docentes, mencionaron también pérdida de interés en los libros, distracción y dispersión.

"(...) Puede causar estrés, malestares físicos (por mala posturas) etc. Puede generar pérdidas de interés por los libros, y pérdida de tiempo como distracción y dispersión. Los estudiantes tienen a su disposición cantidades copiosas de información pero no siempre la calidad es la misma y es buena y su confiabilidad no es garantizada. La felicidad de "copiar y pegar" sin procesar la información no genera el adecuado aprendizaje inclusive sin citar la fuente se puede caer tranquilamente en el plagio. El acceso desigual en la población, fallas técnicas que pueden interrumpir las clases, inclusive las fallas de provisión de repuestos en el caso de rotura. Falta de estandarización de las computadoras y multimedia, falta de programas en cantidad y calidad en la lengua castellana, aunque si existe muchos en lengua inglesa, son lentos y por lo tanto desmotivadores. Se requiere un esfuerzo de mayor responsabilidad y disciplina por parte del estudiante. Igual no todo se puede aprender del internet." (Entrevista N°4).

### Programa Conectar Igualdad

Al indagar sobre el valor y conocimiento que los docentes, directivos y asesores pedagógicos tienen a cerca del Programa Conectar Igualdad (2010) en su mayoría proponen que su impacto fue bueno, productivo, que fue un programa para incluir las Tics en sus prácticas, entienden que fue la entrega masivamente de Netbook a docentes y alumnos,

pero las dificultades aparecen en la implementación con la falta de concientización, no se capacito permanentemente a los docentes, solo se centró en la entrega de computadoras hasta mencionan que fue más una cuestión meramente política.

Uno de los directivos manifiesta que fue:

"Muy bueno, los chicos estaban muy motivados y contentos por recibir una computadora, pero bueno... hubo muchas falencias en cuanto a la implementación del programa y como todo lo que se empieza se deja a medio hacer." (Entrevista  $N^{\circ}$  11)

### Uso cotidiano de las computadoras entregadas

Por lo que corresponde al uso frecuente de las computadoras, la gran totalidad de los entrevistados no las utilizan en clases. Uno de los docentes manifiesta que se fueron rompiendo, no las podían cargar, perdidas de los cargadores, hasta fueron sustraídas de las instituciones, tampoco contaban con conectividad en la escuela así que todo se fue desvitalizando.

### Otro docente menciona que:

"Hoy en día los chicos no asisten a clases con las computadoras y es reemplazada por el celular, que en espacios como culturas digitales trabajan con sus teléfonos personales, la realidad es que los teléfonos han ganado más impacto" (Entrevista N° 8)

Otro de los docentes nos manifiesta que las computadoras del programa conectar igualdad son muy poco utilizadas, ya que se usan con más frecuencia los ordenadores de la institución.

Destacando que la asesora pedagógica de una de las instituciones nos cuenta en las entrevistas que actualmente se viene gestionando el pedido de computadoras para trabajar en las clases.

"En este momento (y hace tiempo) se viene gestionando el pedido del carro tecnológicos, sin obtener una respuesta favorable. Hasta hace un tiempo atrás, la escuela con la que compartíamos edificio nos brindaba un espacio con 35 computadoras y era posible acceder a un trabajo con la totalidad del grupo de clase utilizando el recurso. Actualmente es imposible, son 5 computadoras las que posee la institución." (Entrevista Nº 9)

# Brecha Digital y calidad Educativa

Por otro lado sus opiniones con respecto a la disminución de la brecha digital y a la mejora de la calidad educativa que plantea uno de los objetivos del programa Conectar igualdad. Casi la totalidad de la población de los docentes consultados creen que la implementación del programa disminuyo la brecha digital, ya que acerco la información y posibilidad del uso a internet, pero uno de los docentes señala que podría haber sido más eficaz si se programaba mejor, solo una parte menor ha dicho que no. Y por lo que corresponde a la calidad educativa la mayoría cree que no ayudo a la mejora de la calidad, una proporción menor cree que sí.

"Hubo mejoras en el proceso de aprendizaje, información gratuita, videos, libros, imágenes y textos etc. Disminución y menos consumo del papel, ya que se puede tener los archivos documentos en forma digital." (Entrevista N°4)

Unos de los docentes nos habla que cree que el programa conectar igualdad no pensó en la inclusión ni la calidad que solo fue una cuestión meramente política.

"Me parece que el programa conectar igualdad es un programa muy bueno, muy importante con una filosofía o con una idea muy rica y muy valedera, ahora la implementación llevada a cabo del programa Conectar igualdad, no fue para nada buena y en ningún momento creo yo, que se pensó en lograr una inclusión, digo desde la práctica no de la teoría, desde la teoría si pero desde la práctica no, me parece que fue implementado todo una cuestión meramente política, de que sirva más la entrega de material (computadoras) más para una foto política que para la inclusión educativa, fue una lástima porque fue un buen programa y se fue desarticulándose en la actualidad, justamente por estas cuestiones, sin duda que para la teoría sirvió disminuir la brecha digital pero en la práctica me parece que en lo personal y por mi conocimiento no ha funcionado, ya que muchos docentes estuvieron afuera de esa capacitación que debería haber habido para poder utilizarlas e implementar las computadoras." (Entrevista N° 6)

### Capacitaciones en tics

Ante el interrogante a los entrevistados sobre las capacitaciones en Tics, se puede analizar que la mayor parte de los docentes no realiza capacitaciones sobre el tema, ni siquiera por su propio interés. Se observa que hay poco uso apropiado de estos recursos tecnológicos ya que no hay constancia en su uso, la incorporación realmente no se refleja significativa en la enseñanza.

Muy pocos docentes son conscientes del buen uso de estas herramientas. Y son minoría los que creen que:

"Más allá de la implementación del PCI, creo que los docentes debemos capacitarnos constantemente porque las tecnologías son fundamentales en la sociedad actual." (Entrevista  $N^{\circ}$  7)

"En esta apuesta entiendo que hay una única opción: encontrarles a las tecnologías un sentido pedagógico y didáctico potente, a través de un arduo esfuerzo que deberán hacer, en todos los casos, los docentes" (Maggio; 2012 Pág.12)

# 3.8- Observaciones participantes

Escuelas	Recursos Utilizados en	Contexto de la Clase,	Asignatura y la relación
	clases	condiciones	de usos de las tics.
		institucionales.	
Escuela Secundaria	Los recursos utilizados	Aulas espaciosas,	En las clases observadas
N°15 "Domingo	durante las	ningún dispositivo	solo en espacios como
Faustino Sarmiento"	observaciones de clases	tecnológico dentro del	práctica educativa
	fueron: Pizarra,	aula. La institución	utilizaron tecnologías de
	marcador, Internet,	presenta sala de	información y
	celulares, libros y	informática, carrito	comunicación.
	fotocopias.	tecnológico. Páginas	
		web, campus virtual,	
		bibliotecas virtuales.	

Escuela Secundaria N°	Los recursos utilizados	Aulas espaciosas ningún	En ninguna de las clases
36 "Juana Paula Manso"	durante las	dispositivo tecnológico	observadas se utilizaron
	observaciones de clases	dentro del aula. La	tecnologías de
	fueron: pizarra,	institución no presenta	información y
	marcadores, fotocopias.	salas informáticas ni	comunicación
		carrito electrónico. El	
		edificio recientemente	
		construido.	

Durante el periodo del mes de Marzo y parte del mes de Junio del año 2019, se llevaron a cabo las observaciones participantes en las escuelas mencionada en la muestra. Se realizaron 4 (cuatro) observaciones áulicas cada una de 80 minutos, 2 (dos) clases en la Escuela Secundaria "Domingo Faustino Sarmiento" en los espacios de Práctica educativa y Matemática y 2 (dos) clases en la Escuela Secundaria "Juana Paula Manso" en los espacios de Geografía y Biología.

Para registrar lo observado se realiza un cuadro comparativo con categorías, que son las siguientes: recursos utilizaron en clases, condiciones institucionales, asignatura y la relación de usos de las tics en el aula.

En la institución primeramente mencionada se observa que es una escuela superior, con una ubicación céntrica en la Ciudad de Concordia, la misma presenta tres niveles educativo (Primaria, Secundaria y Terciaria), aunque estas observaciones se centraron en el nivel secundario, en los espacios de Práctica Educativa y Matemática. Los estudiantes

entre 15 a 17 años de edad, en su mayoría con destrezas en el uso de tics (nativos digitales según Prensky, 2010). Teniendo en cuenta que la institución observada tiene buen manejo de las tecnologías en el ámbito administrativo, los docentes manejan páginas web que permite la comunicación constante entre docentes, tutores, directivos y admirativos de todo el edificio. También cuenta con una sala de informática aproximadamente unas 20 computadoras, proyector, televisión y biblioteca virtual. La conexión a internet es buena, aunque solo hay manejos de pocos usuarios. Sin embargo en las clases visitadas los docentes dentro del aula manejan muy poco las herramientas que presenta la institución.

En la segunda institución mencionada, escuela "Juana Paula Manso" presenta solo el nivel secundario.

El edificio está muy recientemente construido ya que una de las escuelas primaria de la Ciudad "N°72 Trabajador comunitario" le prestaba el lugar para dictar sus clases. El mismo se ubica en un barrio muy vulnerable de la Ciudad. Actualmente asisten poca cantidad de estudiantes. La escuela no presenta aulas con tecnologías, ni salas informáticas. La asesora pedagógica nos cuenta que la institución solo cuenta con 5 computadoras para toda la escuela, si cuentan con una página web de la institución donde hay un manejo fluido de la información y comunicación de todos los docentes.

Los alumnos entre 14 y 16 años de edad. Las clases dictadas por los docentes fueron muy monótonas, no presentan ejercicios de cambio en sus prácticas educativas, de manera de hacerlas más pertinentes a la demanda de la sociedad de la información y del conocimiento. Teniendo en cuenta que la misma presenta muy pocos recursos para poder aplicarlas.

En primer lugar un desafío pedagógico, para incorporar las tics en el aulas y en el curriculum escolar, la adecuación de la formación inicial y en servicios de los docentes, políticas públicas que aseguren la cobertura y calidad de la infraestructura tecnológica (Hardware, software y acceso a servicios de información y comunicación) las TICS junto a esto presenta potencial para mejorar la gestión escolar. (UNESCO; 2013)

#### 4- Conclusión

Las tecnologías de información y comunicación han generado y siguen generando transformaciones en la educación, debido a que son medios y herramientas que al ser utilizadas en el proceso de enseñanza y aprendizaje, desde un modelo constructivista, da como resultado una experiencia de aprendizaje excepcional para los estudiantes en la construcción de su conocimiento.

En el siguiente proyecto de investigación aplicada se abordó la utilización de las tecnologías en las prácticas educativas de escuelas del nivel secundario, de la ciudad de Concordia, provincia de Entre Ríos. Teniendo en cuenta lo observado en las instituciones Domingo Faustino Sarmiento N°15 y Juana Paula Manso N°36, se puede analizar que, la utilización de las tecnologías de la información y comunicación en sus prácticas no es habitual, muy poco frecuente el docente lleva el uso pedagógico de estás al aula.

El docente actualmente justifica su falta de innovación y desinterés, por ausencias de recursos en las instituciones y dentro del aula. Paradójicamente en la primera institución observada Escuela Nº 15 "Domingo Faustino Sarmiento", es notable que la misma cuenta con otros privilegios por la dotación de recursos tecnológicos, pero sin embargo los docentes argumentan que, no se capacitan en el tema, falta de elementos personales para la práctica (Computadoras, internet etc.) inexistencia de especialistas que acompañen este tipo de innovaciones y de técnicos que solucionen problemas cotidiano para trabajar en tiempo y forma.

Considerando que en ambas instituciones plantean obstáculos y debilidades por la falta de conocimiento que a su vez les permite tener un menor acercamiento cotidiano con las mismas, principalmente falta de recursos y capacitación en tics.

En decir que, sus formas de trabajar dentro del aula no ha cambiado sustancialmente, la mayor parte de los docentes no se enfrenta a un cambio paradigmático, no existe una preocupación por cambiar o actualizar sus prácticas y contenidos acordes a una nueva sociedad de la información y comunicación. En términos de Maggio (2012) son "Inclusiones efectivas" incorporan las nuevas tecnologías por razones que no son las propias de un docente preocupado por mejorar la enseñanza.

Cabe destacar que en la segunda institución observada, N°36 Juana paula Manso, el edificio fue construido recientemente, no cuentan con sala de informática, los chicos no usan medios digitales para trabajar en clase, por ende los docentes no llevan tecnologías a las aulas. Pero sin embargo en ambas instituciones las actitudes de los docentes, directivos y asesores pedagógicos es buena, demuestran predisposición para el uso de tics, ya sea dentro de las instituciones como también dentro del aula y hasta en su uso personal, creen que son beneficiosas para lograr que el alumno construya su aprendizaje (Por descubrimiento), enriquecer la labor docente, hasta fundamentales incluirlas en proyectos curriculares.

A través de este proyecto de investigación aplicada se analiza que, las instituciones observadas deben ir transformando los procesos pedagógicos y metodológicos para que los docentes puedan ir incorporando las tecnologías dentro del aula, ir abriendo posibilidades de mejora, aprendiendo a través de las tics, es la forma más innovadora y significativa para

el uso pedagógico en la educación. Sin embargo no es suficiente dotar a las escuelas de computadoras sino que hace falta al mismo tiempo que el docente adquiera competencias digitales, se capaciten para dar sentido al uso de herramientas y a la información que se obtenga de ellas. Considerarlas beneficiosas no es suficiente, el docente debe actualizar sus conocimientos frente a estas nuevas tecnologías, potenciar su uso para luego facilitar un ambiente de enseñanza y aprendizaje.

Considerando que los retos del sistema educativo es realizar acciones tendientes a lograr una educación equitativa, inclusiva y de calidad. Por eso el acceso a las tics son claves en el mundo actual y tiene repercusiones muy particulares en la educación, ya que la desigualdad se transforma en exclusión al poner en el escenario la denominada brecha digital. Por eso este trabajo también centro su mirada en una de las políticas públicas más relevantes de inclusión digital el programa Conectar Igualdad (2010), fue un proyecto de incluir Tics en las escuelas con el modelo 1.1. En el contexto actual los docentes no tienen conocimiento de dicho programa, no se conoce en profundidad, los docentes de las escuelas no se han capacitado con proyectos dichos en la resolución 123/2010, las computadoras no son utilizadas para tareas escolares ni mucho menos extraescolares.

El programa conectar igualdad en su momento tuvo un alcance nacional y se diferenció de la mayoría de los programas existentes porque fue concebido eminentemente como una política social, tendiente a promover un acceso más igualitario a las tecnologías. Actualmente se puede decir que el programa tuvo contradicciones en cuanto a la implementación y principalmente en el uso, un ejemplo de esto fueron los reclamos que manifestaron los docentes en las entrevistas, dificultades en las conexiones a internet en las instituciones, la falta de mantenimiento de los pisos tecnológicos y de las computadoras

entregadas por el programa o la falta de respuesta por las netbook enviadas a servicios técnicos varios meses atrás (Ambas tareas dependiente de ANSES). También se han señalado críticas a los nulos o limitados impactos que ha tenido el programa. Definitivamente no se pensaron cuestiones claves antes y después de su implementación.

Actualmente el programa Conectar Igualdad (2010) fue reemplazado por el plan Aprender Conectado (2018) que consiste en equipar mejor a las escuelas para importar conocimiento de robótica y programación. La realidad es que la Escuela Juana Paula Manso hace varios meses se encuentra reclamando una sala informática o un carrito tecnológicos para que los chicos puedan trabajar con las computadoras en la institución, por parte del estado todavía no hay respuesta a su pedido.

Para concluir, debemos tener en cuenta que para una buena integración pedagógica en cuanto al uso de tics dentro de las prácticas educativas y para que se convierta en una oportunidad de inclusión deben ser significativos para quienes están comprometidos con la educación, ya sea equipos directivos, docentes, alumnos y hasta el estado como único responsable de la calidad educativa. Una inserción positiva no se puede dar al margen de los procesos históricos, culturales, políticos y económicos por los cuales los sujetos transitan, necesitan responder a sus realidades, preocupaciones, intereses, saberes y expectativas, básicamente el estilo de vida de cada estudiante. Exige dar la palabra a los alumnos, volverlos visibles y reconocerlos como sujetos culturales en un aquí y ahora. El objetivo final como proyecto educativo será obtener mejores resultados de aprendizaje en los estudiantes.

La utilización de Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) en las prácticas educativas de las escuelas del nivel secundario de la ciudad de Concordia, tal como se titula este estudio, es todavía primitivo y la poca entrega de recursos y las insuficientes capacitaciones no han logrado hasta la fecha un real cambio de conducta y lo que es peor, igualdad de oportunidades en el aprendizaje al no poder vencer las resistencias docentes a innovar sus estrategias de enseñanza para acercarse a los modos de apropiación del conocimiento.

Desde mi punto de vista, los docentes tenemos que intentar reconstruir nuevos desafíos de enseñanza y aprendizaje, a través de programas de acceso masivos a las tecnologías, aquellos enfocados principalmente en los docentes y en los alumnos, esto constituye una enorme oportunidad en tanto generemos propuestas enriquecedoras para nuestras prácticas docentes.

Los programas masivos de acceso a la tecnología ofrecen a la necesidad epistemológica una oportunidad enorme, dejarla pasar sería una nueva forma de tragedia pedagógica (Maggio 2012).

Mi propuesta como educadora es promover la enseñanza a través de las nuevas tecnologías a partir de lo que nos ofrecen, aprovechando los pocos recursos y entornos tecnológicos proveniente de las escuelas. La idea básica es que los docentes como sujetos culturales, participen cotidianamente de tales entornos para formarse, informarse, actualizarse y conectarse. Generar búsquedas constantes de propuestas en los diseños curriculares y didácticos, que nos haga ir más allá de la rutina, la repetición y el facilismo. Trabajar en equipo con colegas y compartiendo sus propias experiencias. Pero para esto

necesitamos no sentirnos solos, desprotegidos a tantos cambios, se necesita indudablemente el apoyo de las autoridades educativas, trabajando en conjunto de manera planeada y organizada. Es decir, aprovechar el potencial de las tecnologías con la intención de cerrar todas aquellas brechas que se presentan en el desempeño de los docentes en el aula. Debemos contar con planes de formación que incluyan actualizaciones continuas y adecuadas que nos permitan a los docentes a acceder a mejoramiento de la calidad educativa.

#### 5- Bibliografía:

- ➤ (CADE) Campaña Argentina por el Derecho a la Educación. (2017) El derecho a la educación en Argentina: ¿Hacia dónde van las políticas educativas actuales? Buenos Aires, Argentina.
- Alva, A. (2012). Brecha e inclusión digital en México: hacia una propuesta de políticas públicas. México: UNAM.
- Area Moreira, M. (2011) Los efectos del modelo 1:1 en el cambio educativo en las escuelas. Evidencias y desafíos para las políticas iberoamericanas en Revista Iberoamericana de Educación. (2011), pp. 49-74
- Bruner, J., (1988) Desarrollo cognitivo y educación, Madrid. España. Ediciones Morata.
- Castells, M. (2001). La era de la información, economía, sociedad y cultura. México: Siglo XXI.
- Castro, S., Guzman, B., Casado, D. Las Tic en los procesos de enseñanza y aprendizaje. Laurus, vol. 13, núm. 23, 2007, pp. 213-234 Universidad Pedagógica Experimental Libertador. Caracas, Venezuela.
- Claro, M. Impacto de las TIC en los aprendizajes de los alumnos. Estado del arte. Santiago de Chile: Documento de proyecto, CEPAL, 2010. Disponible en: <a href="http://www.eclac.org/publicaciones/xml/7/40947/dp-impacto-tics-aprendizaje.pdf">http://www.eclac.org/publicaciones/xml/7/40947/dp-impacto-tics-aprendizaje.pdf</a> . Acceso en: 12 nov. 2012

- Comisión Económica para América Latina y el Caribe (2010). Monitoreo del Plan eLAC 2010: Avances y desafíos de la Sociedad de la Información en América Latina y el Caribe. Chile: CEPAL.
- Contreras, Z. (2016). El uso de Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) en los procesos de Enseñanza y de Aprendizaje. Trabajo final de grado. Universidad Siglo 21.
- Cukierman, U. y Otros. (2009) Tecnología educativa, recursos, modelo y metodologías. Pretince Hall. Buenos Aires. Argentina. p.6
- Dussel, I Y Quevedo, L. (2010) Los desafíos pedagógicos ante el mundo digital.
  Fundación Santillana, Buenos Aires. Argentina.
- Dussel, I. Southwell, M. (2010). Aulas conectadas. Los saberes en la era digital.
   Revista El monitor de la educación, N° 26- 5ta época p.25-28
- ➤ Encuesta Nacional sobre Integración de TIC en la Educación Básica Argentina (2015) Unicef Disponible en: https://www.unicef.org.pdf
- Espinosa, J. (2012). Organización de la Capacitación. En J. Espinosa, Capacitación y Desarrollo de Personal (pág. 40). México: Trillas
- Fin de "Conectar Igualdad": no se entregaron más netbooks. (2018). Diario San Rafael, 2018. Recuperado: <a href="https://diariosanrafael.com.ar/">https://diariosanrafael.com.ar/</a>
- Gak, A. (Junio 2017) Voces en el Fénix. La opinión del plan fénix. Vol. 62
   Recuperado

- http://www.vocesenelfenix.com/sites/default/files/numero\_pdf/fenix%2062%20baja.pdf >
- Gómez Gallardo, L., M. Y Mecedo B., J. Importancia de las TIC en la educación básica regular. Universidad Nacional Mayor de San Marcos. Disponible < <a href="https://educrea.cl/importancia-de-las-tic-en-la-educacion-basica-regular/">https://educrea.cl/importancia-de-las-tic-en-la-educacion-basica-regular/</a>
- ➢ Hernández Espiniza, L., Acevedo Martínez, J., A., Martínez Álvarez, C. Y Cruz Cabrera, B., C. (2014) El uso de las Tic en el aula: un análisis en términos de efectividad y eficacia. Congreso Iberoamericano de Ciencia, Tecnología, Innovación y Educación. Buenos Aires Argentina.
- Higor Rodríguez V. Importancia de la formación de los docentes en las instituciones educativas. Universidad autónoma del estado de Hidalgo. Recuperado < <a href="https://www.uaeh.edu.mx/scige/boletin/huejutla/n9/e2.html#refe1">https://www.uaeh.edu.mx/scige/boletin/huejutla/n9/e2.html#refe1</a>>
- Jordán, V. (2010). "Banda ancha: la nueva brecha digital". En: Jordán, V., Galperin,
   H. y Peres, W. (coordinadores). Acelerando la revolución digital: banda ancha para
   América Latina y el Caribe, Chile: CEPAL. Pág. 85-120.
- Katz, R. (2011). La infraestructura en el desarrollo integral de América Latina, diagnóstico estratégico y propuestas para una agenda prioritaria, telecomunicaciones. Colombia: Corporación Andina de Fomento.
- Kozak, D. (2010). ¡Llegaron las netbooks! Revista El monitor de la educación, N°
   26- 5ta época p.29.30

- La Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura. (2013). Enfoques estratégicos sobre las tics en educación en América Latina y el Caribe. Recuperado de: <a href="http://www.unesco.org/new/es/media-services/single-view-tv-release/news/strategic\_approaches\_on\_the\_use\_of\_tics\_in\_education\_in\_lati/">http://www.unesco.org/new/es/media-services/single-view-tv-release/news/strategic\_approaches\_on\_the\_use\_of\_tics\_in\_education\_in\_lati/</a>
- Lago Martínez, S. (2015) La inclusión digital y la educación en el Programa Conectar Igualdad. Muestra en Política e Gestão da Ciência e Tecnologia pela Universidade de Buenos Aires. Disponible en <a href="http://revistaseletronicas.pucrs.br/ojs/index.php/faced/article/viewFile/21778/1408">http://revistaseletronicas.pucrs.br/ojs/index.php/faced/article/viewFile/21778/1408</a>
- ➤ Litwin, Edith y Otros (2005) Tecnologías educativas en tiempo de internet.

  Alfabrama. Buenos Aires. Argentina.
- Litwin, Edith y Otros (2006) Tecnología educativa: política, histórica y propuestas.
   Buenos Aires. Argentina. Edit. Paidós
- Maggio, M. (2012). Enriquecer la enseñanza. Los ambientes con alta disposición tecnológica como oportunidad. (1er. Ed.) Buenos Aires. Argentina. Edit. Paidós.
- Matozzo Martínez, M. (2016) La inclusión digital desde Conectar Igualdad. IX Jornada de Sociología de la UNLP, La Plata. Disponible en <a href="https://www.aacademica.org/matozo/18.pdf">https://www.aacademica.org/matozo/18.pdf</a>
- Páez R. (2007) Gestión de innovación curriculares. UTN, Córdoba. Argentina.

- Peres, W. y Hilbert, M. (2009). La Sociedad de la Información en América Latina y el Caribe. Desarrollo de las tecnologías y tecnologías para el desarrollo. Chile: CEPAL.
- Pérez Loaiza, Iván Fernando (2017). Estrategias para implementar las TIC en el aula de clase como herramientas facilitadoras de la gestión pedagógica. Medellín-Antioquia.
- ➤ Rodríguez Lozano, E. (2009). La brecha digital en el mercado de trabajo: el aprovechamiento de la Internet como determinante de la desigualdad salarial (Informe Final). Perú: GRADE-CIES.
- Sarmiento, G (2018). Adiós al programa Conectar Igualdad: 800 mil chicos se quedaron sin netbooks. TIEMPO ARGENTINO. Recuperado de: <a href="https://www.tiempoar.com.ar/">https://www.tiempoar.com.ar/</a>
- Sunkel, G. y Trucco, D. (2010). Nuevas tecnologías de la información y la comunicación para la educación en América Latina: riesgos y oportunidades. Chile: CEPAL.
- ➤ UNICEF (2011) Acerca de la obligatoriedad en la escuela secundaria argentina.

  Análisis de la política nacional. Recuperado < <a href="http://mapeal.cippec.org/wp-content/uploads/2014/05/UNICEF-Acerca-de-la-oblig-de-la-esc-secundaria-en-Arg.pdf">http://mapeal.cippec.org/wp-content/uploads/2014/05/UNICEF-Acerca-de-la-oblig-de-la-esc-secundaria-en-Arg.pdf</a> >
- ➤ Villamil, L., Nochea, L., y Rodríguez Y. (2019): Reflexiones sobre el empleo de las TIC en el proceso de enseñanza-aprendizaje de las carreras universitarias, Revista

Atlante: Cuadernos de Educación y Desarrollo (marzo 2019). En línea: <a href="https://www.eumed.net/rev/atlante/2019/03/tic-carreras-universitarias.html">https://www.eumed.net/rev/atlante/2019/03/tic-carreras-universitarias.html</a>

- Vieytes, R. (2012). Metodología de la investigación en organizaciones, mercado y sociedad. Epistemología y técnicas. Buenos Aires. Argentina.
- ➤ Zabalza M. (1987) Diseño y desarrollo curricular. Narcea. Madrid. España
- Zuazo, N. (2016). Conectar Igualdad: Negocio mata futuro. LA NACION.
  Recuperado: <a href="https://www.lanacion.com.ar">https://www.lanacion.com.ar</a>

#### 6- Anexo:

#### Entrevistas semiestructuradas

#### Destinada a Docentes

Tema, "Políticas de Inclusión Digital Educativa"

- ¿Podrías definir que entiendes que son las Tecnologías de Información y conocimiento (TICS)?
- 2. ¿Crees que son beneficiosas utilizarlas en las instituciones educativas a nivel Secundario? ¿Por qué?
- 3. ¿Son tan importantes como para incluirlas y tenerlas en cuenta a la hora de realizar proyectos curriculares? ¿Por qué?

- 4. ¿Utilizas recursos tecnológicos, como apoyo didáctico en los procesos de enseñanza y aprendizajes? ¿Cuáles? ¿Utilizas blogs, sitios web o perfiles en redes sociales, como complemento a la actividad áulica?
- 5. ¿Qué efectos positivos y negativos crees que tienen las tics en la enseñanza?
- 6. ¿Qué ideas tienes acerca del Programa conectar Igualdad, implementado en el año 2010, como una política de inclusión digital?
- 7. ¿Crees que sirvió para disminuir la "Brecha digital"?
- 8. ¿Qué aportes favorables crees que le dio a la Calidad Educativa?
- 9. ¿Con que frecuencia usas las computadoras entregadas por el ministerio de educación?
- 10. Debido a la implementación del PCI en la institución, ¿Crees que generó la demanda por parte de los docentes a instancias de capacitación digital?

#### Destinada a directivos

Tema, "Políticas de Inclusión Digital Educativa"

- 1. ¿Podrías definir que entiendes que son las Tecnologías de Información y Conocimiento (TICS)?
- 2. ¿Cuál es su experiencia como directivo en la relación a las TICS?
- 3. ¿Qué lugar le asigna a las nuevas tecnologías en las acciones que realiza?
- 4. ¿Cuál es el uso didáctico que se hacen de estos recursos tecnológicos?
- 5. ¿Son tenidas en cuenta a la hora de realizar el PROYECTO EDUCATIVO INSTITUCIONAL?

- 6. ¿La institución cuenta con entornos virtuales de enseñanza aprendizaje (campus virtual)?
- 7. ¿Los docentes han recibido capacitación en TIC y en la mediación didáctica utilizando las mismas?
- 8. ¿Existe un proyecto transversal e institucional para trabajar en todos los espacios curriculares?
- 9. Teniendo en cuenta el PROGRAMA CONECTAR IGUALDAD implementado en el año 2010 como una política de inclusión digital, ¿Qué impacto género en la institución?
- 10. ¿Son utilizadas cotidianamente las Netbook entregadas por dicho programa?

# Destinada asesores pedagógicos

Tema, "Políticas de Inclusión Digital Educativa"

- ¿Podrías definir que entiendes que son las Tecnologías de Información y Conocimiento (TICS)?
- 2. ¿Cuál es su experiencia como asesor pedagógico en la relación a las TICS?
- 3. ¿Qué lugar le asigna a las nuevas tecnologías en las acciones que realiza?
- 4. ¿Cuál es el uso didáctico que se hacen de estos recursos tecnológicos?

- 5. ¿Son tenidas en cuenta a la hora de realizar el PROYECTO EDUCATIVO INSTITUCIONAL?
- 6. ¿La institución cuenta con entornos virtuales de enseñanza aprendizaje (campus virtual)?
- 7. ¿Los docentes han recibido capacitación en TIC y en la mediación didáctica utilizando las mismas?
- 8. ¿Existe un proyecto transversal e institucional para trabajar en todos los espacios curriculares?
- 9. Teniendo en cuenta el PROGRAMA CONECTAR IGUALDAD implementado en el año 2010 como una política de inclusión digital, ¿Qué impacto género en la institución?
- 10. ¿Son utilizadas cotidianamente las Netbook entregadas por dicho programa?

Grilla de Observación			
Escuela:			
Fecha:			
Asignatura:			
		Observación	
1- Recurs	sos utilizados en		
clase.			

2- Contexto de la clase:	
Condiciones	
institucionales y trayecto	
educativo.	
3- Asignatura y la relación	
de usos de las tics.	

# Entrevista a Docente N° 1

# Profesora de Ciencias Biológicas

- 1) Entiendo que son el uso de la tecnología
- 2) Si son beneficiosas, porque pueden lograr que el alumno construya su propio aprendizaje (por descubrimiento)
- 3) Si son importantes para incluirlas, porque se necesita formar alumnos para los trabajos del futuro, para una inserción laboral correcta.

- 4) Si, solo utilizo videos
- 5) Positivos que despierta el interés de los alumnos, cambia la monotonía de las clases, atiende a la diversidad y negativo que no hay conectividad en las escuelas y los profesores no tenemos capacitaciones en el uso de TIC.
- 6) Conectar igualdad 1 computadora 1 alumno este programa intentó incluir a las tic en nuestras prácticas didácticas
- 7) Creo que no sirvió
- 8) No se observa aportes favorables a la calidad educativa, porque no se entregaron en todas las escuelas del país.
- 9) No uso la computadora, porque no tengo y no hay en las escuelas que trabajo
- 10) Creo que los docentes estamos obligados , por nuestros alumnos, a capacitarnos para formar alumnos de calidad

#### Entrevista a Docente N° 2

#### Profesora de Educación física

- 1) El uso de la computadora en el aula
- 2) Si, son beneficiosas siempre y cuando se use correctamente
- No, no son imprescindible porque la mayoría de los alumnos no la tienen para trabajar en el aula

4) No, en clases. Salvo que realicen trabajos prácticos en sus casas

5) Positivos: Amplían conocimientos y búsqueda rápida. Negativa: no hay internet en

las escuelas para poder usarlas

6) Ninguna, nunca recibí capacitaciones sobre tic

7) No, a muchos le robaron o las vendían

8) Creo que no aporto nada a la calidad educativa, porque los alumnos se pasaban

jugando a los jueguitos y no investigaban ni realizaban las actividades propuestas

9) Nunca

10) No he escuchado sobre las capacitaciones sobre el tema

Entrevista a Docente N° 3

Profesora de Lengua y literatura

1) Tecnologías de la información y el conocimiento aplicada a la educación

2) Considero que tiene beneficios puesto que la posmodernidad trajo cambios en la

cosmovisión, culturales y sociológicos

3) No podemos concebir a las tics fuera del curriculum

4) Si, incluyo a las tics como apoyo didáctico

5) El efecto positivo que destaco es que logras mejor la atención de los alumnos

mediante las tics (videos, investigaciones etc.) y los negativos son que en las

escuelas no están los medios para poder aplicarlas, como por ejemplo internet o las

mismas computadoras no alcanzan para el total de alumnos.

6) Solo sé que se entregó masivamente computadoras a los docentes y alumnos de toda

la ciudad de Concordia

7) Yo creo que el programa conectar igualdad disminuyo la brecha digital, puesto que

todos los alumnos y alumnas tuvieron acceso a dicho programa

8) No sé si a la calidad pero si disminuir la brecha

9) Muy poco, las salas de computación siempre están ocupadas

10) No, nunca recibí capacitación del programa

Entrevista a Docente N° 4

Profesor de Educación Tecnológica

- Las tecnologías de la información y la comunicación son aquellas que giran en torno a las tecnologías de almacenamiento, procesamiento, recuperación y comunicación de la información a través de diferentes dispositivos electrónicos e informáticos
- 2) Si, considero que las Tic son beneficiosas implementarlas en las escuelas, siempre y cuando se enseñen criterios de uso adecuados para no caer en el "sentido débil" de las mismas
- Si me parecen súper importantes ya que se puede realizar la inclusión con justicia curricular teniendo en cuenta y considerando que la ubiciudad transciende el espacio áulico
- 4) Si, utilizo los recursos tecnológicos como los mencionados (online) y también herramientas multimediales offline
- 5) Diría como Aspectos positivos (muchos) pero algunos son: puede adaptar el estudio a su horario personal. El alumno tiene un papel activo. Todos los alumnos tienen acceso a la enseñanza sin perjudicar a los que no pueden asistir periódicamente a clase por motivos de trabajo, la distancia, etc. Existe mejora de la cantidad del aprendizaje. Ahorro de tiempo y dinero. El estudiante es protagonista y responsable de su propio proceso formativo. Aspecto negativos: Puede causar estrés, malestares físicos (por mala posturas) etc. Puede generar pérdidas de interés por los libros, y pérdida de tiempo como distracción y dispersión. Los estudiantes tienen a su disposición cantidades copiosas de información pero no siempre la calidad es la misma y es buena y su confiabilidad no es garantizada. La felicidad de "copiar y pegar" sin procesar la información no genera el adecuado aprendizaje inclusive sin citar la fuente se puede caer tranquilamente en el plagio. El acceso

desigual en la población, fallas técnicas que pueden interrumpir las clases,

inclusive las fallas de provisión de repuestos en el caso de rotura. Falta de

estandarización de las computadoras y multimedia, falta de programas en cantidad

y calidad en la lengua castellana, aunque si existe muchos en lengua inglesa, son

lentos y por lo tanto desmotivadores. Se requiere un esfuerzo de mayor

responsabilidad y disciplina por parte del estudiante. Igual no todo se puede

aprender del internet.

6) La idea del proyecto conectar igualdad estuvo genial, el problema fue la

implementación con la falta de concientización.

7) Si, se produjo una disminución de la brecha digital

8) Hubo mejoras en el proceso de aprendizaje. Información gratuita, videos, libros,

imágenes y textos etc. Disminución de la contaminación y menos consumo del

papel, ya que se puede tener los archivos documentos en forma digital.

9) Actualmente en las escuelas que me desempeño el programa Conectar igualdad esta

desactivado.

10) Si hubieron docentes que se capacitaron, inclusive con el postítulo en educación y

tic a través de ministerio de educación nacional, pero no fue atracción de muchos.

Entrevista a Docente N° 5

Profesor de Ciencias Políticas

- 1) Entiendo que abarca todas las tecnologías de información y conocimiento, no solo lo que está relacionado a la a la información sino también al manejo de multimedia. Comprendo que son medios, instrumentos y herramientas que nos permite adquirir y enriquecer la información y el conocimiento.
- 2) Son beneficiosas para enriquecer la labor docente, porque son recursos que nuestros alumnos están familiarizados, pero no siempre se utilizan adecuadamente o hasta desconocen o desconocemos sus múltiples posibilidades.
- Si es importante su inclusión porque familiarizan a los jóvenes con las tics desde una perspectiva educativa y la optimizan.
- 4) Si las utilizo, dentro de las limitaciones que contamos
- 5) Los efectos positivos son, tienen mayor interés en los jóvenes, ampliación de la información, una mayor globalización de la comunicación y más capacidad de análisis. Los efectos negativos son, la virtualización de la privacidad sino se toman las medidas adecuadas.
- 6) El programa me pareció muy bueno, pero la dificultad fue que no se capacito permanentemente a los docentes, más bien se centró en las entregas de computadoras al alumnado.
- 7) Si, acerco la información y posibilidad del uso de internet, minimizo la brecha digital pero podría haber sido más eficaz si se programaba mejor.
- 8) Amplio la calidad de información y la apertura a la globalización.
- 9) Poco porque ya casi no están funcionando.
- 10) Solo me capacito en aquellos que más me interesen.

#### Entrevista a Docente N° 6

#### Profesor de Práctica Educativa

- 1) Bueno, con respecto a que son las tics no sabría la definición específica, pero a mi entender las tomo como el conjunto de herramientas que facilitan el acceso al mundo del internet, o de las diferentes tecnologías que posibilitan, en el caso de la educación un acceso más específico y una facilidad hacia el aprendizaje o para el aprendizaje.
- 2) Si, considero que utilizar tics en el secundario, no solamente es beneficioso sino que debería ser algo obligatorio, ya que los nuevos desafíos del siglo 21 te obligan a estar en permanente contacto con este mundo, que son las tecnologías. Poder formar a los chicos que van a ser las futuras y próximas generaciones en un mundo que sea amenos para ellos y que sea algo totalmente conocido, por eso creo que es fundamental llevarlos por el mundo de las tics y la escuela como institución en la cual pasan el mayor tiempo debe (sobre todo en secundaria) orientar justamente a este tipo de herramientas y acercarlos a los chicos, quizás algunos lo puedan vivenciar desde su casa y otros no, pero bueno debería cumplir esa función.
- 3) Quizás esta pregunta esta respondida en la 2, pero si las considero muy importante para incluirlas en los proyectos curriculares, me parece que como dije antes tiene que ser la base fundamental del recorrido de uno como docente para ese proceso de enseñanza y aprendizaje y las tics no pueden quedar exentas de esto.

- 4) En lo personal si, utilizo diferentes recursos tecnológicos, obviamente no las utilizo en todas las clases pero si, digamos lo que es específicamente en el aula, utilizo el celular con acceso a internet, siempre es una herramienta de consulta generalmente para cuestiones de conceptos o términos que no se conozcan, al mismo tiempo utilizo la plataforma de la institución que posee un campus virtual, allí subimos clases y los chicos ven videos y diferentes actividades y es un complemento virtual a las clases áulicas, también utilizamos artículos periodísticos bajados de internet.
- 5) Creo que son más los efectos positivos que los negativos, permiten darle a conocer a cada uno de los estudiantes para que sirven verdaderamente estas herramientas y como nos pueden ayudar básicamente a facilitar la vida no, porque hay muchas herramientas que conocemos y aplicaciones y que nos solucionan gran parte los problemas, creo que la mayoría son aspectos positivos. Y la parte negativa tiene más que ver con esa dificultad de poder implementarlas que puede ir por cuestiones de la institución o del mismo docente.
- 6) (responde 6, 7 y 8) Me parece que el programa conectar igualdad es un programa muy bueno, muy importante con una filosofía o con una idea muy rica y muy valedera, ahora la implementación llevada a cabo del programa Conectar igualdad, no fue para nada buena y en ningún momento creo yo, que se pensó en lograr una inclusión, digo desde la práctica no de la teoría, desde la teoría si pero desde la práctica no, me parece que fue implementado todo una cuestión meramente política, de que sirva más la entrega de material (computadoras) más para una foto política que para la inclusión educativa, fue una lástima porque fue un buen programa y se fue desarticulándose en la actualidad, justamente por estas cuestiones, sin duda que para la teoría sirvió disminuir la brecha digital pero en la práctica me parece que en

lo personal y por mi conocimiento no ha funcionado, ya que muchos docentes estuvieron afuera de esa capacitación que debería haber habido para poder utilizarlas e implementar las computadoras.

- 9) En mis clases solo muy pocas veces, cuanto trabajos temas específicos como hacer curriculum, entrevistas laborales etc.
- 10) Sí, creo que es muy importante tener en cuenta las capacitaciones sobre Tics.

### Entrevista a Docente N° 7

# Profesora de Geografía

- Las tics con aquellas herramientas y programas que se utilizan para procesar, administrar y compartir la información mediante computadoras, teléfonos móviles, televisores, etc.
- 2) Si, para mí son beneficiosas porque los docentes podemos ofrecer clases con mayor cantidad de herramientas de aprendizaje y hacer de las aulas una actividad más interactiva, bien sea presencial o a distancia.
- 3) Si, son de gran relevancia incluirlas en los proyectos curriculares, porque promueven el desarrollo de habilidades, como el manejo de información, el pensamiento crítico, la resolución de problemas, o ampliar las fronteras del aula como espacio de aprendizaje.
- 4) Si, utilizo recursos tecnológicos como apoyo en los procesos de enseñanza y aprendizaje (Computadoras, televisores o celulares) Solamente utilizo sitios webs.

- 5) En cuanto a los efectos positivos son que los chicos tiene mayor interés por los recursos audiovisuales e interactivos, tienen mayor motivación. También nos permite interactuar entre alumnos y docentes sin necesidad de estar en el mismo espacio físico, potencia el trabajo grupal, la comunicación es más fluida y ayuda a la autonomía. Y teniendo en cuenta los negativos, los alumnos pueden distraerse fácilmente si la actividad no es motivadora, pueden obtener información obsoleta o poco segura, plagio o limitación económica.
- 6) El programa conectar igualdad estuvo enfocado en promover la inclusión digital y el mejoramiento de la calidad educativa.
- 7) No, no sirvió porque la mayoría de los alumnos la utilizaban para descargar programas de su interés y cuando el docente la necesitaba para trabajar en el aula estaba bloqueada, rota o en las escuelas la red no funcionaba correctamente.
- 8) Considero que le dio la posibilidad a muchos de los alumnos a acceder a su primer dispositivo, sin embargo en la calidad educativa no fueron relevantes los aportes.
- 9) A las computadoras entregadas por el ministerio de educación las utilizo con muy poca frecuencia. Se dificulta el trabajo en el aula por la red de internet deficiente. Si lo puedo hacer en instituciones que cuentan con salas de informática.
- 10) Más allá de la implementación del PCI, creo que los docentes debemos capacitarnos constantemente porque las tecnologías son fundamentales en la sociedad actual.

Entrevistas asesores pedagógico N° 8

# Esc. Secundaria "Domingo Faustino Sarmiento" N°15

- 1) Entiendo que las tics son un conjunto se podría decir, de tecnologías que nos permite el acceso a la producción y al conocimiento, también tiene que ver con la comunicación y la información que recibimos y d que manera la recibimos, también hace hincapié a las nuevas tecnologías como son la internet.
- 2) Mi experiencia como asesora pedagógica con relación a las tics creo que son muy importante por es un medio de comunicación, un medio de transmitir todo el tiempo información y es importante como herramienta de trabajo y poder utilizarlas porque muchas veces, hoy por hoy cuesta que los docentes manejen esta herramientas como uso pedagógico.
- 3) Si, como dije en la 2 es muy importante el acceso porque a partir de ahí se da toda la información, nosotros en la escuela tenemos una página donde se sube toda la información que tenga que ver con la escuela, organización y gestión de la institución.
- 4) En cuanto al uso didáctico, es muy importante, nosotros usamos este recurso como itinerarios, los chicos de 4to y 5to tienen Tic, y en 6to tienen culturas digitales, es un eje transversal de la escuela y a su vez la escuela utiliza un carrito con netbook que son utilizadas para cualquiera de los espacios.
- 5) Si, son tenidas en cuenta porque se cuenta como un espacio importante, por ahí hay dificultad en cuanto a los docentes que aún siguen un poco distantes en cuanto a las tics.

6) Si la escuela cuenta con página, se intercambia información, se suben los

programas, las planificaciones, todo lo que tenga que ver con la organización de

la escuela, también en las listas de alumnos, información y asistencia de ellos.

7) No, la verdad es que los docentes no hemos recibido ninguna capacitación de

Tic, pero sería importante tener algún taller o herramientas para poder

utilizarlas.

8) La escuela tiene como eje transversal trabajar las tics, obviamente que no en

todos los espacios la utilizan, pero si eso es lo que se pretende poder lograr que

la mayoría de los docentes puedan trabajarlo desde su materia.

9) Con respecto al programa en su primera implementación fue un impacto muy

bueno para la institución, pero hay una realidad que el internet por ahí no es el

adecuado y eso hace que se dificulte el buen uso de las mismas. Hoy en día los

chicos no asisten a clases con las computadoras y es reemplazado por el celular,

que en espacios como cultura digitales trabajan con sus teléfonos personales, la

realidad es que los teléfonos han ganado más impacto.

10) No, no son utilizadas las computadoras de los chicos, si las que están en la

institución.

Entrevista asesores pedagógicos Nº 9

Escuela secundaria N° 36 "Juana Paula Manso"

- Entiendo que las tecnologías de la comunicación son recursos que nos permiten acceder, producir, guardar, presentar y transferir información en cualquier ámbito como por ejemplo laboral y particular etc.
- Mi experiencia como asesora pedagógica, es más por instancia de formación y/o capacitación. Por lo que amplia mis competencias laborales y profesionales.
- 3) Son de suma relevancia, en mi desempeño profesional y laboral, continuamente utilizo estos recursos e inclusive trato de promoverlo en el uso de estas en las prácticas pedagógicas.
- 4) Utilizamos en la institución, teléfonos, computadoras, televisor, dvd, proyector etc. El uso didáctico de estos es la proyección de videos, cortos, películas, realización de power point, videos, búsqueda de información, socialización de información, emisión de comunicación, producciones de los estudiantes etc.
- En el PEI están consideradas como contenido y recursos pedagógicos didácticos.
- 6) La institución escolar no cuenta con campus virtual. Si contamos con un piso tecnológico, hasta hace unos meses atrás (esto es un servicio de internet, que brinda wifi en toda la institución). El haber compartido por años edificio con otra institución escolar y estar recientemente inaugurando el nuestro, dificulta y limita el uso actual de los servicios. En este momento estamos atravesando la carencia de recursos tecnológicos. A la red de maestros y alumnos ya no la tenemos. Existe aún una dependencia (de la institución escolar) de los servicios de internet y del servidor de conectar

- igualdad. A esto se suma, que no contamos con equipamientos (computadoras) fueron sustraídas.
- 7) Los docentes han tenido en alguna oportunidad capacitaciones a inicios de año por el referente técnico, más allá que algunos realizan actualización en tics de modo particular.
- 8) Un proyecto específico d carácter transversal no tenemos, si se sugiere como contenido transversal a la currícula en el PEI (Proyecto Educativo Institucional)
- 9) El impacto inicial fue muy positivo, siendo que nuestra institución recibe a estudiantes con un estado de vulnerabilidad socio cultural y económico, fue una motivación importante en cuanto a lo pedagógico. El contexto socio histórico actual demanda competencias tecnológicas entre otras, es de suma relevancia la responsabilidad en la labor educativa abordar el desarrollo de estas. Asimismo, se han dado situaciones que han dificultado (como la sustracción de ellas en la institución) la inclusión digital. A esto se suma, las carencias socio económicas que dificultan el acceso a recursos tecnológicos, tanto en el estudiante como en docentes.
- 10) En este momento (y hace tiempo) se viene gestionando el pedido del carro tecnológicos, sin obtener una respuesta favorable. Hasta hace un tiempo atrás, la escuela con la que compartíamos edificio nos brindaba un espacio con 35 computadoras y era posible acceder a un trabajo con la totalidad del grupo de clase utilizando el recurso. Actualmente es imposible, son 5 computadoras las que posee la institución.

#### Entrevista a Docente N° 10

# Profesora de Lengua y literatura

- 1) Para mí son herramientas de comunicación.
- Si, son beneficiosas porque nuestros alumnos están influenciados y rodeados todo el tiempo de Tics.
- 3) Sí, pero desde mi punto de vista no deben ser el centro, son herramientas y como tal deben ser incluidas
- 4) Si las utilizo, computadoras, celulares hasta grupos de whatsapp
- 5) Como positivo es que podemos incluir estos medios que manejan nuestros alumnos al aula, porque ellos lo manejan cotidianamente en sus casas por más que no se utilicen en las escuelas. Y negativo podría decir que los distrae muchísimo y no se puede trabajar correctamente.
- 6) Pocas ideas de la implementación de ese programa, pero lo poco que fue, fue bueno, sé que hubo muchas fallas en cuanto a la distribución de computadoras pero si la idea del plan fue bueno.
- 7) Creo que si
- 8) En realidad creo que lo más favorable fue que lleguen esas computadoras aquellos alumnos de las instituciones en situaciones vulnerables, podríamos pensar que para algunos fue la primera vez que tocaron una máquina.
- 9) En clases muy pocas veces, pero particularmente todos los días.
- 10) No nunca.

# Entrevista a Directivo N° 11

# Escuela N° 15 "Domingo Faustino Sarmiento"

- 1) Si, entiendo que son las tecnologías de la comunicación e información
- 2) Como directivo me he capacitado para trabajar con las tics en la escuela, son muy utilizadas dentro de la administración y con los docentes en institucionales, como medio de información y comunicación entre equipo docente y de conducción.
- De suma importancia en estos tiempos en que los educadores deben adecuarse a las nuevas generaciones.
- 4) Todas las antes mencionadas, administrativas, recursos para institucionales, información y material didáctico para el docente.
- 5) Si, por supuesto hay proyectos interdisciplinarios y espacios destinados exclusivamente para incluir las tics en todos los espacios curriculares.
- 6) Si, contamos con páginas web, campus virtual, bibliotecas virtuales.
- 7) Si cada uno de los docentes se capacitan en los temas que les interesa.
- 8) Sí, tenemos ejes transversales pero es muy difícil que por ahí los docentes con antigüedad en el cargo se familiaricen con las nuevas tecnologías. Tratamos de que todos puedan conocerlas y trabajarlas.
- 9) Muy bueno, los chicos estaban muy motivados y contentos por recibir una computadora, pero bueno hubo muchas falencias en cuanto a la implementación del programa y como todo lo que se empieza se deja a medio hacer.
- 10) No, muy poco por ahí algunos de los docentes las utilizan pero la mayoría trabaja con las computadoras de la institución, en salas de informática.

#### Entrevista a Directivo N° 12

#### Escuela N° 36 "Juana Paula Manso"

- Entiendo que las tics son las tecnologías de la información y de la comunicación, no solo las computadoras sino todo dispositivo que puede prestarme información como donde se pueda buscar y a través de datos, comunicarse, redes sociales, medios y diversas fuentes etc.
- 2) En relación a mi experiencia es positiva, siempre buscando la manera de utilizarlas, aplicarlas tanto en las aulas, como en los institucionales etc.
- 3) Preponderante
- 4) La mayoría de las capacitaciones, cursos se realizan a través de dispositivos, aulas virtuales, plataforma de la escuela, en este momento no se ha logrado llegarse aplicar estas en las aulas, solamente se busca información.
- 5) Si, son tenidas en cuenta, además existe varios proyectos interdisciplinarios con el referente técnico que auxilia con la utilización de programas específicos de aplicaciones etc.
- 6) No, no contamos con campus virtual
- 7) Nos capacitamos, generalmente esto optativo pero luego de realizarlos no se puede reflejar en las escuelas, ni en las aulas.
- 8) No, no existe un proyecto transversal para trabajos en todos los espacios
- 9) Al aplicarse fue muy productivo los docentes realizan proyectos que puedan trabajar con los netbook, su nivel provincial existía en ese momentos un proyecto trasversal en todas las disciplinas se aplicó para usar las computadoras

pero después se fueron rompiendo, no las podían cargar, perdían los cargadores y todo se fue desvirtuando, la conectividad no funcionaba correctamente.

10) Casi nunca, porque muy pocos estudiantes las tienen.

				HOJA Nª
	Entrenisi	à a Docu	Te Nº1	FEGHA
Profesoio ou ci				
(1-) Entimolo o	ue son i	l uso de	los tienos	egios
(2) si son few	yeiosos, po	ique peu	den logia	, que el dumes
coustru yo su p	ropie opre	waizaje (	por descul	vui un'ento)
3) si son imp	ortones pa	ro incum	nos porq	u el necesito
formar allemi	us paro u	es hologes	out future	paro uno
instraion lose				
(9) Si', sow	Time is	nous.		100 01 100
(5) - como por	a ros que	Tour	ou las ilas	els ntimole
alumnos, lou	al y Mart	:250 0	o had con	year miseral by les
a la ouiner sièle	of Wigon	Turus C	o has its aid	wes in it list the
escular y las pr	ofaso (1)	Water of C		
O- Entrevole qu	u man hi c	puetos is	ualdod 1	lone putes doro
1 alumno esti	0180000	a intenti	o inceni-	1 0 con tic
en nuestros pr	actives pli	place co.		
(1) - vuo gui mo				
6- No disuro	aportes for	rorables o	lo con clos	1 iemeouro,
porque no se.	lutre sporon	en Toolo	les esee	ulos oll
pais.	8			
(9) - No uso lo	com puto	doro, por	per no Ten	ger y mo hay
in la saulos	alonou (	relegis		_
(10). ouo que				
muestros clus a		pouton	s pero	formes
alum les en	cou'dod.			

				HOJA'N' (2)
	Entres	iño a bo	ente Nº2	EECHA
Profesoro ou	Ed. Fin	120. (15	s oños ou	out jun clad)
1) Continues 2) - Si, son for	u uso o	a la con	(putodora	or en il outo.
Corre ceo me nte	L			
(3) - No, no so	n impus	uen nors	porque e	en u auto.
9 - No, en clo				
lu sus casos.				
(5) - Pontinos: An	upuion couo	ci un'entes	1 busqued	o rapido.
Nugotino: No hay	internet 1	u los escue	ios paro poro	les mores.
(b) - Ninguno. N				
(7) - No, a mucho	n se los As	noveren o	lay neurou	on.
8 - buo que no				
alemno, se pose				
ni sualization				
D Nunco.			,	
10 - No he exce	uchools so	ere sos co	pacitoción	us solu el Terre
			1	
			,	

		HOJA N° (3)
	Entre n'istos a Bocintes Nº 3	
* Propusoro	1	ours ou outique
	o ble	el, esperando
		july leción)
(1-) + econoco giós		suo ci miento
apeicoon o w		
(2) _ Cousielero	que tiene beneficies puesto	que es possesse
	495 in to cosmonisión, anti	
3). No poorum	considires o los ties funo o	le curridum.
(9) - Si, incluy	po a la tics como apayo ou	olocuco .
(5) - El epecto	positivo que destoco es que	logres meyor
	os alumnos medicute los r	
	etc) y los mugatinos son qui	
	sio, paro poder apricares,	
	mismos computadoros Mo	oleanzon pero
el toros ou alu		- /-
	a se entrégo mosiroment	
	y alumnos ou tooks lo a	
	u el programo Conecia J	
9	o bueno origital, puesto q	
	un nos turn vion acceso a c	
	o to colidod puro si eli	The Theory is
Mucho.	10 0010 011 00	as learnit
si'm a compar	to some on competion	and and
(10) No muco	enon ocupo dea.	200 80 0140
The true to the true to	ruci h'espo en to non one	1 st & will.

Propisor de Educación tecuologico.

- De la terroragio ou la información y comunicación son aquellos que giron en Tomo o los tecnologios ou almocuormiento, procesormiento, recuperación y comunicación ou la información o trans ou oujunter ou sportiros en enjunter
- 2. Si considere que la ties son hempicassas implia mento ses la los escuelos, se impre y cuonoles se lusimen outerios ou uno doucuodes poro me cons en el "surriore ou est" ou los mismos.
- 3). Si me poneen super e importants ya que se punde sustissos lo inclusión con justicio curriados, Tenimos en cuento y considerionares que la merciandos Transciera el espació antico.
- 9- Si, un lizo los recursos tecmo loques, como los menciono acos (online) y tomes en herronnientos multimedides officia.
- 5) Dino como ospecio, positivos (Muchos) pero oleguos son: Puecas ocelestos el estuccio o su horarro personol le alumnes tiem un poper activo, tocos los elemes tiems acceso o lo enseñomzo sin perfucicos o cos que no puecen osistis periosecio menti o ceses por motivos ou trotojo, lo ocistoneio, etc. El estuccionte es suspensable protogonisto y suspensable que su proprio proceso fomotivo. Y ou los aspectos negativos: Puece causa estres, motistos, fintes por lo modo poturo etc.

Purou gueros perociolos ou interes por los libros y perou do ou trempo como ou strocción y ou spirsión. The estuducates timen o su ou sposición coun oloces exprisses ou información pero us siempre la condad Is to mismo y es brueno y su confiabilidad no es gorontizado. La fuicidad ou capia, y pigas" sin procesos lo información no guero el adecuado aprendizaje inclusive sin citas la funta, se puace cour trouguilomente en il peogio. El acceso ousigned in la policación, follos termices que purden internemper la closes, inclusine la follar ore promision ou supurito, en u coro ou rouro. Follo ou estamocorrización ou las computaciones y nutimoció, folto ou programas la controlod y conocol en la lugue cosúltieno, aunque si existin michos en lungue Ingleso, pursues se todos son luitos y por lo touto des moti no dores. Se requiere de un esperozo de mayor responsablicated y ou sciplino por porte and estroubiti, I gual no todo se prior oprenoles alle i'mernet.

Quivel, el proces uo fus lo impremento l'on con lo forto des conciento zo con.

(9- Sí, se produgo uno orisminución de lo Brecho original.

(8-) Huto megoros en el proceso au aprendizoje. I información protuito, nous, hibos, i inogenes y testos etc. Disminución y munos couseino au popol, yo que se penou tener los arcuiros discurrentes en formo au getal

(9) - Acindmente en los esculos que me descripció el programo Conecia equaladad esta desactivada.

	HOJÁN 6
(0) - si hunivron assente, que si e	posicionas
neursine con le postitule in coluco	ición y pic a trois
lansison raiscoular na cinia in in	pero no su otras
	1 10 1/10
en muchon.	
į.	

# Entrensão o Boente Nº 5.

Projesos ou cimio Pontico.

- O- Entrevois que obses tooles les trenslagies ou información y conscientemente, no soro lo que estó reco en ono o lo s'información se us tomerien os mongo cu mitumerios. Tomerien compresolo que son medios, s'astrumentos y herro misertos que nos peruniten adequirios y enriquerer lo s'información y es como cinumiento.
- (2) son nemperiosos poro enriqueer lo lalor Deente, porque son rucursos que mestros olumbos están formitionizados, pero uo si supre se utilizan aduendo en mente o hosto desconocer o descono amos sus mittiples por iniciadoles.
- 3). Si es importante su inclusión porque fomiliarizan a los jonemes con los vics ausole lus porspectivo colucativo y lo optimizan.
- (9) si les utilize, ounire ou les l'unitociones que contonues.
- (5) Les épectes pentires sen timen mayor intèrés en les soveres, ampriación ou la l'imponnación, una mayor qualourgación ou la communicación y mas capacidades ou enalisis Ros efectos nugatiros son, la nisteranzación ou la prinacional si us se touan los muchicos aculcinales.
- Tool fur que no se capacito per monente mente o los docentes, mos hien se cutro en los entregos de computadoras al alum nodo.
- (4)- si, A cerco lo importación y positividad aus eso ou internet, minimizo lo brecho ou gital pero podrío haber sino más eficoz si se programado megos.

8- Ampiro la cariocad an importación y la apention o la globalización
o lo gherou zoción thusas o al mercios
D- Pour porque yo casi no estor funcionomoro.
(B) Solo me consider the country for
(10) - sois me capacito en aquieros que mos me
interisen we will as some orders will some with the
in upor mascion of some cities, us now to que colo
is nothing but is found unraphic as a ero and in our
amounts ou muturassis. Cours, en comprende que son
mesons, engruementes y heres mi entres que mes
peruntin sorginisis of uniqueer to engentuation of
الا الاستان الله .
The saw men here bound enrichment po rouse you
border son warren den sinering egen end ergen
Louis te out govern plus us no mayou go materion authenous
اعدي در درودري .
() is a emportant ou insurater porque fourday
a con yoursens can los ores ausou com prinspection sources
y to optoinmingon
and the mention of the second of the contraction of the
in another
(9). The equates, pertiting non, tower mayor towns in we.
Josephine de la
Contraction on to the measure of med capacition on the
for years, majornes son, so minter our source or so
princeretas a us of town is musicing collections.
(6) El pregnano un parece un humas pera co co pro
took feet you no or capacity permohenic monte o er owned
mes pour or centre in les intropes en confinéreres et
D. Si. A comos la suprincien y ponissional and sens on
internet, mainimaine is discons du gated proces produce during
wine may there is it breaked in white
NOTA .

Profesor ou Practico Educatino.

( 1 our ou our gurdas)

De Brume, con respectie a que son les ties me sobie le ceiperencie especifico, pero a mi entender los tomes come el con pento cu herrormientos que facción el acceso al rumas ome internet, o an los orificaments tecmo logios que facción el acceso por en internet, en el acceso caso en lo romación len acceso mos específico y uno facción de aprenedizaje o poro el aprundizaje.

- De si, considero que utilizar ties en el secundario, mo sociomente es heneficioso si uno que devenión ser algo denigotorio, yo que los munos sesofiós des segeo 21 à obrigos o estos en permante como do contoció con este munoco, que son los tecnológios. Poder formor o los embos que son o ser los faturos y propienos querocciones en un munoco que seo omenos poro ellos y que seo des totolmente conocido, por eso caso que es funciomental ele sorios por el munoco cu los ties y lo excuso cono cinstitue en lo cual porson el mayor tiempo olere (some todo en secundomo) on una funto mente o este tipo ou herrouniques. y acurcoreos a los chias, que so algunos eo pensolos miserios despois se que coso y otros mo, pero brumo oleberio cumpios eso que coso y otros mo, pero brumo
- 3- qui jos esto pregento esto sus ponocido en lo z, pero si los considero mey importatue paro incluirlos en los projetos curriculores, me parece que como deje ontes time que ser lo tose fuedomentos que sucomido que uno como decemi paro ese proceso ou insertanzo y aprindizaje y los ties no puedes que es seconido y aprindizaje y los

- 9- En le personel si, un rise recursos tecnológicos, obieno nute que no los retirizo en toces los croses pero si, origoneos lo que es específicomente en o aneo, un rise es contos con acceso o internet, si empre es uno herro minuo de conceptos o terminos que no se conoscon, ol nuismo trenpo miniso o terminos que no se conoscon, ol nuismo trenpo miniso to plotoformo ou lo institución que posee un compes minuos, allí surimos croses de ser y los elevios nen moios y ou prente, actinicades y es un compesmente minuos o los closes anticos, tourien utilizamos orticuos de virales o los closes anticos, tourien utilizamos orticuos de virales (periodisticos) logoces ou enternet.
- Es trus que son mos lo efectos portiros que los mugatiros, percenten deres a conocer a cado umo ou los triudicientes para que simon revolucioromente estas herromientos y como nos princien agnales toricomente o fociatos lo rices mo? ponque hay muchos herromientos que conocemos y operiorismos y que nos soucionos fron porte de cos problemos, tono que lo cerogono son especios porterior. I pero lo porte megatiro tren que rez con eso di prentaros de poder implementarios que priore in pos cuesti oues que poder in pos
- 6- (perpossolo to 6, 748) su parece que el programo cometos equadocal es un pro opromo sun bueno, may el maportante con uno fe coso pio o con uno roles muy mos y muy naciouro, aboro to implimentoción lunado a cabo ou programo Conectos i quelcool, mo que paro modo brumo y en número momento ous go, que se presso in togra, mo inclusión otispo enson to práctico no on to trorio, cusole to trorio si pero ousono to práctico no, me porece que fue implementodo toco uno custión mero mente poutión, on que simple mentodo toco uno custión mero mente poutión, on que simple mentodo toco uno custión mero mente poutión, on que simple mentodo toco uno custión mero mente poutión, on que simple mentodo toco uno custión mero mente poutión, on que simo mos to entrego ou motivid (computados) mes pero

		HOJA N' (14)
cisting estat anu	que paro lo incum	ion iducatino,
	pargere fue un bruer	
	de en la actu en blood	
	sin audo que lo	
	a bresond of borns	
no funcionosis,	yo que muchos ouc	utes exunieron
	epacitoción que ouve	
por pooles utiliz	sos les a implementes	la computadoras.
9 - En mis closes	, solo muy pocos nec	s, avantos Travajos
Temos especípicos	como hour curric	ulum, entre visios
latorales etc.		
copacitoreiones so	muy important to	
	320 7 7	
À		
- togs		
1,		
in a		



m= 7

Properoro de guagnotio

purogen dos

- O. Los tics son aquelos hero mintos y programes que se utilizan para procesas, acuministras y compas tis importunción mediente computacionos, tota teléfonos monites, tunisores esc.
- D- Si poro mi son funçiciones porque los socutes producos ofreces croses con mayor continos ou herro mientos ou opunouizaje y hacer an los anes uno occimidad más interactivo, him seo presencial o o ocisioneio.
- (3) Si, son ser gran sur roucio incum'nes en los proyecto curri cureres, porque promunen de desornates de han'hided como de monejo are l'información, el peuso mi ento cuitais, lo resourción en prohermos, o amprios los promeros are amos como espouso de aprunolizade.
- (D- 31', unting recuros temonogicos como opoque entos procesos ou emsentomos y opremon'zoje (computocioros, tum'siones o ceremon) Socomente entingo setros heb
- (5). En aucuto o los equetos pontunos son: que los Chrios tituen mayos interes por los recursos audionismole. L'interactivos, ti enen mayos monivoción. Tomerios mos perunten intersociones entre aum mos y accentes si in mecenidad ale estas en el mismo especió fissio, potencio el trologo grupol, lo comunicación es mais fundo y aquado e lo automornio. F y universo en cuento los majotisos, los alumos pruden aistrarse facilmente si no accimidade mo es maino oloro, pura abtener información absolito o poco reguro, pragión o timiscuón economico.
- 6 El programo conector réguldod trumo enfocació en promover la inclusión ou gital y el mejoramiento ou la Colidad educativo.

Entre Se gie.

"Somingo faustino Somi entr" Nº 15.

- 1- Entimose qui ses ties son un conjutie se pooline elleis, ell tec notogios qui nos permite el accesso a la producación y el como cirulitato, temes en tirem que men con la communicación y la información que reseits unos y ou que momero la receit imas, termien hace himeopie o los mesmos temeslogios como son la inter met.
- 2- Mi experiencio como asersoro prologogio contedación a las tics ouo que son muy importantes porque es un
  mecho ou comenicación un me ais ou trensmites todo re
  trempo en don nación y es importante como herromiento
  cer travajo o paren utilizantes porque nuchos reces hoy
  por hoy cuesto que los aventes mon yn esto herromiento,
  como uso predogogio.
- 3- Si, como ouje en lo 2 es muy importante el acceso porque aportir an abri se do todo s'infor mación, mosotros en lo esculo tenemos eno pagino dende se sube todo lo sinfor mación que tengo que mer con lo esculo, ougonización y gestión der lo institución.
- 4- En cuonto el uso ocionoctico, es muy importante mosotros essenas este oceanis como atinisportos los cluicos ou 4to 4 5to timen tic, y en 6 to timen cultimos origitales es un eje tronsmer sol cer la escura y o su rez la escura retiriza em como to con petbook que son utivizados poro una qui tro ou so los espacios.

6-Si la escula aunto con pagino, si intercomero imporción se suren la programa, las planificiones, todo la que lengo que mer con la organización ou la esc. Conver en los vistas ou alumnos, importuación y asistencia ou ello.

7-No, le nerded es que les décentes no hemos reccisions mainque no copocitoción de tic, Pero serio uniportante tenes organ tortes o humo mientos pero podes utilizaz los.

8. La escula ti un como es transversal travajas las tras, abriamente que no tadas los espacios la utilizan, pero ni esa es no que se pretende poder engras que la mogario de las dedentes precion trabajanos desale su moterio.

9- Con respecto de progrando en su primero em petermen.
Toición fue un impacto my trueno poro lo institución,
pero hay uno rualidad que e internet por ahi mo es

el adecurdo y eso trace que se acificulte es trun
uno de los muisuros. Hoy en dio los cluicos no
asistem o closes con los com puto doros y es ruem prozodo
por el alutes, que en espoción iomo luttino de gitales trologos
con sues telesponos personales, lo rualido es que los telesponos
tron gano do más emposio como

10) - No 1 no son ulitizados los competiboloses de los chicos si

N-3 Eutenisio Asesos Prologogico Esc: Si curdonio Nº 36 " juono Paulo houso" (1) Entitions que los Tecuslogios ou lo commissión son sucursos que nos permites acceser, producir, guardia, presentes y trousferir información en avolquies auesto como por ejumpo lovoros y perícula exc. (2) - Me epper meio como a e soro provogagio, es mas por instancia ou formación y la especitación. Por la que omprio mis computer cios toboroles y profesionales. (3) - Son eu suus suu soucis, en un olesupenis profess and of lavord, continuo morente with ze estas sucursos e incurine troto ou promoneres en el uso ou esto, en les practices predogogices. (4) Vanzouro in la institución, teléfono, computo ovoros, Teleminon, DUD, projector ltc. El uno su acoetico ou estos es la projección ou moios, cortos, puicules, rualización ou power, nous, busqueus ou información, seciou zoción ou importuncción, luvisión ou comunicados, producciones on los estuducines etc. (5). En el PEI eston cousiouroses como continuos y rucursos protagogico - ocidáctico. 6 - la institución escolos no cuento con compus minuel. Si course o con pise te noisgies, hosto hace unos meses otros (esto es en servicio ou internet, que binoes wiji en Tools to institución). El haber compartices por ouos esergicio con atro institución escoros y estos suciente mente indeguranos el mustro, orificulto y muito el uso actual all servicios. En esti momento esto mos otrone sonos lo cormicio ou sucursos the recognition. A lo sud ou maestros y demnos you no lo tenenos Essistem aun un dependencio (de la institución escolor) oue

servicios ou internit y ou servidor ou loucios igualdod.

A este se suno, que no consouros con equipourientes (computacionos), jueros sestraidos. (7). Las docutes han terrido alque oportunidad. copocitaciones a vinicio ou ouo por el referente tecurio, mos ollo qui olquios ruarizon actualización en tics ou mode particular. (B) - Un proyecto especifico ou caracter transversal lus tumos, se se sugiere como continuoso trons mersol a la curriale en el PET (prayer Evolucation Justitucional) (9). Les importo imide que may positiro, si mas que muestro a'usu tución suci he a estuduantes con un exode ou numerous is dod socis cultural y economico, fue es gogosos es o etuans us instroguis rois or item and El contipio socio misionico actual demondo comptincias tenous gicos una otros, lo ou suno sumoneis lo responsabiliclad en to la lavor to iducativo abordor el elesavallo du estes. Asimismo, se hon oloces suturaciones qui hon ou prento de l'en la surhacción de eles en la institución lo inclunor origitos. A esto se suno, los corencios socio economios que dificultan el acceso a recursos bem logicos, Tanto en o estudiantes Cours en décentes. (10) - En este momento (y hace ti empo) se viene gestionardo el provide del como tecno lógico, sin obtenes uno respuesto formable. Horto hace en tiempo atros, lo esculo con lo que compositornos don ficio mos brindolo un espacio con 35 computisdoros y ero postree accider o un trologo con la totalidad que grupo ou close est injunces el sucurso. A ctuol mente es imposible, son s los que poses lo institución

				HOJA Nº (A8)
Properous ou	Enterni st	o o socure	Nº 10	
Properous ou	Rugues 4	L'Eroturo		
	3			
1 Paro un s	on herroun'	entes ou co	un micoci	9n
2) - Si, son fer				
influenciados				
3 - Si, deson				
son hersomit	(man)			
Q- si los util				
a whotropp.				0 (
(5) - Como pont	ino es que	podemos s	incluir	estos medios
que monejon	muestrus al	lumnos ol	oule, po	igue ellos lo
mongon con or				
utilian en sos	escuelos. 4	Negatino,	sodrio a	meis que los
di siros muem	sime y mo	re puiou	trevoje .	correcto mente.
( Pocos iou	es ou io i	mpa meni	is eion o	u ese progras
puro lo poco				
nucues follos	in wanter	o lo ou in	bución	ou computo
pero si lo ice				
(9) - Oren gree ?		V		
B. En recourd	od bud gu	com or	favorolue	fur que lles
esos com puto de				
en situaciones				
elgunos ju io				
(3) - Eu closes	my poear	nices, peru	a porticu	harmente tooks
per ou es.	0 ,			
(10) No, Nunco.				
NOTA .				

Eurenisio a Dinewino N- 11 Esc. Secundorio Nº 15 " Noun'ugo Fausti no Sorum ento" (1). Si, entiende que son les tremelogies de la commico. cien e infomo ción. (2) - como si recti no me he capacitodo pero tro bego, con la ties lu lo escuelo, son muy utilizades auntres ou lo adem m'sérvicion y con les déceutes en institucionales, como mucio ou información y commicación entre iqui por disenin y ou con ducción. (3) - Se semo e'un portonicio en essos ti empos en que la locucaciones olchen acolicuarse o la nueva gentra a one (4) - toda la mencionocales, obem nistratino, recevisos pouro i usa tu si ancles, i mono ción y moterial de desecti. pero el docuri. (5). Si, por supuesto hay projectos interous cipinorios of especies auxinodos exclusinomenti paro incuis las ties en loces los espacios curriculores. (6) - si como unos con paginos luit, compres virtuos, bibloless nintuoles. (7) - si vaois une ou les documes se capacitan en les leures que mos les intereso. (6). Si, Tur mos yes housmersous puro es muy orificil que han por ohi eor diocuiter con outr'quidod en el corgo se formitiariles los los nunes tecnológias o trotomos ou que todos puden conocerlos y troloforios. (9) - Miny breezed too chicos existen muy moterodos y contentes por recibir uno compatodoro, puro lacuro hubo amenos poeveros en cuortes o lo irreprementación our programs y como todo lo que se empilio se dego a me our hour.

	20
(10) - No, muy poco por atri algunor de utilizan pero lo mayorio Torrojo con institución, en solor ou informatico	4 to docute la
un uzon pero es mayono tistojo con	les computibolores de
institución, en solos ou informatico	www.
" Down way & own was Some out	so. Sumdens W115
	). Si puni ima gip
	. From amounts is his
you he representation prince the begins were	, come be need .
m muy sur ergous, commence on co	
with hair annual P hair win region	LIC O' SOME COLOR
	In sea weren i
marketies in with the company in your	
is indicated to be maderal apparent but	
in secure of the secure of secures.	- Judes he many
was a window p residence , is	
a hing pringers, interest or primaries	Trugue ray is i
al river a course the many or received as	our inage reistoryes.
yours with cultures.	
temes with men and meder us	
ور بع بدور الله الد تطهر الله الم	
ben minder has a will on free for	
in lon outrywaled on a ways is	
mumos teus logios, traismos ou gra	our is not have
	soon jamens comme
produces muy much realist	
en lemparani, ani amortingmo luis	
with a w impanentación un	
is you so on simple to my in	

## Entremisto o Diactino Nº 12

Esculo: Nº 36 " juono Pouro Mouse".

- 1. Entreuse que la tics son la técnologias ou la información y ou la communicación, no solo los computadores si no todo dispositiono que puede presta nu información camo dende se puedo brescos y otrores ou ordes, commicase, rudes socioles muchos y ouiversos fuentes. etc.
- Durco now lo montro ou militizanos, apricares touto in los ames, como en los instituciono en etc.
- (3) Pre ponderoute
- or trans ou ai spositions, autor n'entrales, protoformes ou la exerce, lu est momente no se la logrado Megar aprira unita en la autor, secomente se brusco d'información.
- 5)-Si, son teurous en mento, ochmos marsin varios proyectos interocisis prinarios con o requente tecnico que om sairio con lo retulización on programas inspecificos, on aprinarios etc.
- 6 No, uo contomos con compres virtual
- D-Nos copocitornos, querolmente esto es optotimo pero.
  lungo ou molizonos no se punou rujugos un los esculos
  ser un los oulos.

	. (4)
6-) No, no spirte un proyec	Tournersol pero travejes
E- No, no spirte un proyecte en locios la espacios	ele mining
Paul Manyo"	I awarey " do " M : severil
9-) At apricarse for my proc	encurs los docutes malizan
noyetter que pendom hologes los	n los millook, su ment
nomineral eraistro en ese momen	to un progress noment
u Todos los oliscipiones se apre	ico poro asos as anapuro
lors pero después se fueron ro	upiende, un les produon
iongo, perouon la congodore	s y looks se fire
les n'insures et conoutr'n blod	no funciono lo correctomen
i A	
10) - bosi nunco, porque my	pocos estrocientes les
(10) - bosi nunco, por que muy	the growing to morning
untitue ou its.	e rate of come in
	B Paymen durante
james m'unions, protogem	
mainter, no or no beginsons. They	
	experies mater in too unto
with , ochurs war sin main	3- Si non temores en en
	compress, conjunga
	me reminimes en ely : (3)
encente extes es optations pous	on my como como punto
y June repulse in it, escure	
	ي مير ديد ده و درد.

		(2)
	4,	Grilla de Observación
Escuela:	Se curocomo	Nº 15 " Domingo Faustino Semiento"
Fecha:	28 ou mo	nyo ou 2019.
Asignatura:	Procuis Mys	6+0 A "
		Observación
clase.  Morcodo  The porcodo  The porco  Condi	in your on your out of the second of the sec	The way mound on there.  The third entrem of onto, I is descented presented in an account to metimo chart, count much con it time.  The descente tes on a gen end quien termine of the personal información en ser tentes presenctes, ello social sus monites y notifica presente en commit se crucas.  Son auto mu espaciosos, con un grupo may mi meropo en obrem nos, to de un grupo may mi meropo en obrem nos, to de un grupo may fic. En us se mones en usos tota ou curos en tron to social en se se mones of memos un ou o social en o por point.  To porte ole un outo od memos un police point.  To porte ole un outo od memos.
	atura y la relación de de las tics.	- Ed accenti logro integros la tiès la sas croses, such searce un liso prologogia ti un poeo antigruocad en el lolos alocui Alitualment sus alumas uson sus alumos y computo acoro pero ocalizas travojas e linformo assi la los aulos.

		(24)	
	=	Grilla de Observación	
Escuela:	Nº 15 "Dou	u'nga Fousino Serui'suto"	
Fecha:	31 su marzo 2019		
Asignatura:	Mote matic	10. 5Å	
		Observación	
clase.	sos utilizados en	- tor cur as impreson o close.  - rui sion ou les unime ousonollodes en lo unimes es close.  - troban con especiair mois mais as estretes un el prizzoron)	
Condic	xto de la clase: ciones institucionales ecto educativo.	el decerti presento antiquolos en es lour ocerti presento antiquolos en es lour ocerti pres uso con en enomente las rics.	
	tura y la relación de e las tics.	En il area on la enquetura protimatica de accume no bres que penon esperies munos tura lagio o sus closes, por la quierd sola purale rualizar toreas extras auditas aprican alla les mismos.	

		(25)		
	Grilla de Observación			
Escuela:	N= 36 "Junes	is Pourto Mouras "		
Fecha:	4 oce fu	wie 2019		
Asignatura	a: Cu grobio	: Eu grobio. 4+0		
		Observación		
cla (Coupii morcoo	ecursos utilizados en ese. Tes, prossomos, potecopios, con popur),	L'es union ou 400 Auto surem tro tops, con un cuo are mistro sur fotto cognon succepción ele ou ou función autores, ermodes por el oucculu ou cote obro, tor mo por por es queras tor troen ellos en fomoto paper o ele cer go ous ou inter net i rupreses.		
Со	intexto de la clase: indiciones institucionales rayecto educativo.	· En croses to institución prisunto mopo, en croses poro utura outeran moso temo.  No timen com putodoros, no trobejon en soros imponoticos. Trobejon tombién con importo i cos prenomente por es ococión, ocessos godos ou internet		
	ignatura y la relación de os de las tics.	L'un poco resoción con se uso en hics.  Tunimens el cuento que el olocuta uso prehiomento pero llever se acceso ouscos, como en internet como (fotocopia, innoques con rue he y coso, ouso como est cuiertos temo, uson rics en torra, estro aunto cuiertos temo, uson rics en torra, estro aunto		

		(26)	
		Grilla de Observación	
Escuela:	Semon	O Nº 36" Juneus Pours house"	
Fecha:	4 ou junie 2019		
Asignatura:	Biourgio "5to"		
		Observación	
clase.	fore copies y	- Koy Clusor tuthon of ours - dl Se helve our turn privation, la close passodo. Los clusos, suien tro togos con le hos oufen dos o los cotechos y con foto copies tracdos y selecciónicos pos el acocente. Fem y refusione sobre la timos.	
Condi	exto de la clase: ciones institucionales ecto educativo.	- Les auces son recien bruncolos, house ces senons to el nuns son fue pur insquiroles.  Lo éscues un presum son cu information me to se observa closes con temperação, lo acount ma cuera que por ahé hay treses que elso se rete cei ono un nicus pero ser suprocuraisos en crose, y lungo se heles solve	
	atura y la relación de de las tics.	Le closes ou h'ousgio son puny poer fuerung te que se eprique trensersies o sur close. Coreto toute lo professoro uno n'oles pero suproducció un sus closes que tente sus supridección. Suce uno mucho lo exposión oral seure lo tempo cumo seuronocció dos.	